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Egy a tragédiánk – 

WASSERSTROM SÁNDOR 

az Eszaki tengertől a Fekete tengerig 
A példa ragadós. Ez már régi köz 

mondás, de talán sohasem volt olyannyira 
igaz, mint amikor párhuzamot vonunk a 
többi államok és a romániai zsidóság 
sorsa között. Vegyük az elsőt. Lapunk 
más helyén megirjuk, hogy a magyaror- 
szági zsidóság az utóbbi tiz évben 30.000 
fővel csökkent. Ez azt jelenti, hogy a 
szisztematikus és céltudatos gazdasági 
és más minden téren megmutatkozó anti- 
szemitizmus munkája határozottan sike- 
res volt. Mert ahol a zsidóság számará- 
nya csökken, ott rossz dolguk van a zsi- 
dóknak. Igy volt ez évszázadokon át a 
multbon és igy van a jelenben is. Ná- 
lunk Romániában nincs pontos statisz- 
tika. Nálunk csak százmilliókat költöttek 
el népszámlálási célokra, de eredménye 
egyiknek sem volt. Néha megjelent egy- 
egy tendenciózus szám, erről, vagy amar- 
ról, ahogy Goga urnak, vagy más politi- 
kusnak tetszett, de azután több semmi. 
De a sgaját intuiciónk után itélve, ha pon- 
tos statisztikát látnánk, bizonyosak va- 

gyunk abban, hogy Románia zsidósága 
sem szaporodott tiz éb óta. Vagy hogy 
még szabatosabbak legyünk, talán a régi 
királyságban nem lehet oly tfragikus a 
a helyzet, mert hiszen ott a mostani hely- 
zet egy fokkal jobb, mint volt a háboru 
előtt, amikor még a legegyszerübb állam- 
polgári jogok sem illették meg a zsidó- 
ságot. Itt Erdélyben azonban egészen bi- 
zonyos, hogy erősen visszamentünk. Nem- 
csak gazdaságilag, nemcsak politikai suly- 
ban és tekintélyben, hanem lélekszám 
arányában is. Mi az itteni keserves élet- 
küzdelmet nem tudjuk kiparirozni, mint- 
hogy elvándorolunk, kebesebb a házassá- 
gok száma és a gyermekáldás sem olyan, 
amilyen nyugodt világban szokott lenni 
a zsidóság körében. 

Éés ha fokmérőt akarunk találni még 
inkább a mi helyzetünkre, akkor lapozzuk 
csak át a nagy lengyel lapok hasábjait. 
Meglátjuk, hogy a 35 és félmillió lelket 
számláló lengyelországi zsidóság helyzete 
is katasztrófális és nagyon sokban egyezik 
a többi antiszemita velietásu államok zsi- 
dóságának helyzetével. Legutóbb, alig 
néhány napja két zsidó képviselő állott fel 
a lengyel sejmben és tartott keserves be- 
számolót, mindarról a sulyos nehézség- 
ről, amelyet a mai lengyel politika inau- 
gurál a lengyel zsidóság körében. Dr 
Thon, Krakkó városának tudós és hires fő- 
rabbija, meg Lewin rabbi elmondották, 
hogy az a gazdaságpolitika, amelyet most 
folytat a lengyel állam, ezernyi zsidó 
gazdasági hulláján keresztül balósul meg. 
A jelszó, amely azt hirdeti, hogy ,a ter- 
melőtől a fogyasztóig megröviditeni az 
utat", azt jelenti egyuttal, hogy sokezernyi 
zsidó kereskedő kezéből hull ki a mun- 
kaeszköz. Sokszor nevetséges lesz már, 
ahogy ezt üzik. Kis falvak levélhordója 
is beáll az elosztó szerv hatalmasságai 
közé, csakhogy a falasi és városi boltos 
életét lehetetlenné tegyék. Természetesen 

ez az akció – ahogy mindenütt a vilá- 
gon – sulyosan megterheli az állam költ- 
ségvetését és a zsidó adózóknak azért 
kell keservesen kiizzadni az adófillére- 
ket, hogy általa meg is fojtsák öket. Igy 
például, mikor az uj Lengyelország meg- 
alakult, 480 dohány nagyáruda volt zsidó 
kézen, most már csak négy összesen. 
Es ez mutatkozik mindenhol, ahol eddig 
zsidó munka volt a domináns. Hogy mi 
történik azokkal, akik igy elesnek a gaz- 
dasági életben - azokkal nem törődik a 
lengyel állam. A zsidó középosztály min- 
den vonalon a koldusbotot veheti a ke- 
zébe. Azokat az állami hiteltámogatáso- 
kat, amelyeket bizonyos ideig folyósitot- 
tak a zsidóknak, most teljesen megszün- 
tették. A zsidó iskolák semmiféle állami 
támogatásban nem részesülnek. A varsói 
zsidó tanitóképzőt nem engedik müűködni 
már hónapok óta. S mindez, hogy a sok- 
ezernyi iparos nem tud már semmit dol- 
gozni, mert elvitték adóba legutolsó szer- 
számját, meg az is, hogy a zsidó keres- 
kedők nap-nap után huzzák le üzlefteik 
redőnyeit, mutatják azt a tervszerü har- 
cot, amelyet a lengyelség folytat állami 
segédlettel a zsidóság ellen. Az általd- 
nos világkrizis mellett igy mutatkozik a 
különleges zsidó krizis és iragédia, ame- 
lyet senki sem tud feltartóztatni tragikus 
utjában. Ugy látszik a lengyel állam szá- 
mára nem jelent semmit az a sok-sok 
millió, amelyet még a mai helyzetben is 
beszállit a zsidóság az államkasszába. 
A lengyel parasztság minden előnyi él. 
vez, a városi lakosságnak csak a Teher 
jut, És főképen a zsidó városi lakosság. 

LEITNER ZOLTÁN 

Igy fest a helyzet Lengyelországban. 
Ez a tragikus kép, amelyet a sajtó ecse- 
tel s amelyről a zsidó képviselők beszél- 
nek a lengyel parlamentben. 

De vajjon a romániai zsidóság hely- 
zete rózsásabb.e ? Ne-e seperjünk a ma- 
gunk háza előtt ?2 Vajjon itt támogatják-e 
a zsidó iskolákat? Vajjon itt megfizetik 
a már megszavazott, törvényhozásilag el- 
fogadott állami szubvenciókat? Vajjon 
itt nem-e találkozunk lépten-nyomon azzal 
a tendenciával, hogy a zsidókat minden 
vonalon el kell nyomni? Itt nem nyom- 
nak minden terhet a városi lakosságra ? 
Románia zsidói nem-e hihetetlen és per- 
centudliter, talán ki sem fejezhető mér- 
tékben fizet több adót, mint a paraszt- 
ság ? Itt nem vesznek el minden mono- 
poljogot a zsidóktól ?2 Azt kérdezzük, hogy 
mi nem-e a lengyel zsidóság sorsában 
osztozunk ? Nem-e mindegy, hogy a lem. 
bergi utca az, ahol a zsidó boltos tönkre- 
menni kényszerül, vagy Kisenevnek hivják 
azt a várost, vagy akármelyik erdélyi 
városnak ? 

Lengyelország, Magyarország, Ro- 
mánia. Államok, külömböző nyelvvel, tör- 
vényekkel, határokkal és célokkal. De 
egyben megegyezik strukturájuk. Ott és 
ahol lehet elnyomni a zsidóságot. Meg- 
nyomoritani, tönkretenni, minden terhet 
roskadó vállaikra rakni - ez a főcél és 
ehhez minden eszköz megengedett. 

Nekünk csak egy reviziót kell kér- 
nünk. És azt is a sorstól. És azt is min- 
den országban, az Eszaki-tengertől - a 
Fekete tengerig. A külömböző államok 
vegyék rebvizió alá politikájukat, amelyet 
eddig folytattak országuk zsidóságával 
szemben. Mert igy, ugy érezzük, meg- 
fulladunk. Nem birjuk tovább. Sem itt, 
sem egyetlen helyén e nyomorult világnak. 

Nagy elkeseredés uralkodilk 
a bécsi orihodox zsidóság között a marxista pPártok előrenyomulása miati - a hitközségi 

választások előtt 
Bécs. Több izben megemlékeztünk 

már arról, hogy december 4-én tartják meg 
Bécsben a hitközségi választásokai, ame- 
lyet már hosszu hónapok óta elkeseredelt 
harc előz meg és a hitközségi szakadás 
árnyékát veti előre. Ismeretes ugyanis az 
az ellentét, amely tradicióhü orlhodox zsidő 
tagok és a munkásbaloldal között fennáll 
és amely ugyszólván lehetetlenné teszi az 
együttmüködést. A baloldali elemek nyo- 
mása azonban odáig terjedt, hogy a vallá- 
sos zsidóságot képviselő válaszimányi és 
tanácstagok egyrésze szintén lecsatlakozott 
a marxista csoporthoz és közös választási 
platformot létesitettek a baloldaliakkal. 

Az orthodox tömegeket ez a fuzió ter- 
mészetesen váratlanul érte és Jakob Hal- 
pern kereskedelmi tanácsos vezetésével, 
aki már évtizedek óta áll a vallásos zsidó- 
ság élén, tiltakozó népgyülést rendeztek és 
megtagadták az együttmüködést azzal a 
lisztával, amely teljesen önkényesen és ille- 
gálisan jött létre az orthodox tömegek 
beleegyezése nélkül. A hithü zsidóság ön- 

álló lisztát állitott fel és Halpern tanácsost 
jelölte lisztavezetőnek. Halpern kereske- 
delmi tanácsos igen tekintélyes és ismert 
vezető politikus Ausztriában és nemzetgaz- 
dasági körökben is szaktekintélynek számit. 
Halpern nehezen vállalta el a jelölést, de 
Friedmann főrabbi is közbelépett és rá- 
birta Helpernt, hogy vállalja el a kandidá- 
lást, mert csak ez esetben lesznek bizto- 
sitva az orthodox zsidóő érdekek a hitköz- 
ség vezetésében. Az orthodox irányzal 
tulnyomó része most lecsatlakozik a miz- 
rachisták, cionisták és a pártonkivüliek 
csoportjához, akik együttes lisztával in- 
dulnak a választási küzdelembe és ahol 
jobban látja biztositva a valtásos zsidő 
érdekeket. 
A harc állandóan élesedik. Semmi 

remény sincs arra, hogy a választások után 
ismét visszatérjen a béke a bécsi hitközség 
életében. Hiszen az ellentétek ezután sem 
simulnak el, hanem még sokkal élesebben 
fognak felvetődni a világnézeti eldifferen- 
ciálódások miatt.
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öntönyöket, felöltőöket 
és téli kabátokat már 
z000 leiért készit 
Minden munka CzITROM DEZSŐ vezetése mellett készül. 
(A volt Szent László-téri Czitr o m-cég tujajdonosa) 

Mielőtt ruhaszükségletét beszerezné, bizalommal keresse fel 

CZITROMURISZABÓSÁGÁT 
General Mosoiu, Kert-ucca 2 alatt, ahol a legszebb kivitelben elsőrendü 

HETI GLOSSZAK 
A pusztulás számadatai 

Dr Kovács Alajos, a budapesti Statisz- 

tikai Hivatal igazgatója tartott az elmult na- 

pokban előadást, melynek keretében beszá- 
molt a magyarországi 1930-as népszámlálás 

adatairól. Ezek szerint Magyarország lakos- 

sága az elmult 1920-4930 periódusban 

700.000 lélekkel szaporodott. Előadásában 

taglalta a lakosságot nemzetiségre, vallásra, 
foglalkozásra, müveltségre stb.-re való te- 

kintettel. Bennünket ezen előadásból csak 

a magyarországi zsidők száma és helyzete 

érdekel. Ebből az előadásból megtudjuk, 

hogy mig 1920-ban a mai Magyarország 

lakossága között 474.000 volt az izraelita 
vallásu, addig 1930-ban csak 445.000, a 

csökkenés, tehát 29.000 lélek, amely a zsi- 

dőság keretén belül 6.10[-os arányszám- 

nak lelel meg. Mig 1920-ban a zsidóőság 

számaránya Magyarországon 5.90[, volt, 
addig 1930-ban már csak 5.1os ez az 

arányszám. 
A tulajdonképpeni csökkenés azonban 

— sajnos – sokkal nagyobb, mert mig a 

másfelekezetüek száma 7.25'[-al szaporo- 

dott összesen, addig a zsidóság számaránya 

6.100[4al fogyott, vagyis a zsidőság tulaj- 

donképpeni vérvesztesége 13.359], s ez már 

olyan hatalmas arányszám, amely a gondol- 

kozó olvasót megdöbbenti és a magyar 

zsidóság jövője lelől a legszomorubb kép 
megjelenitésére késztett. 

A numerus-clauszusz, a nyilt és burkolt 

antiszemitizmus, a gazdasági lehetetlenülés 

és lehetetlenités, tehát elvégezték szomoru 

munkájukat Magyarországon, a magyar zsi- 

dőság számban alaposan megfogyatkozva, 

gazdaságilag megromolva, koldusként terül 

el gazdasági és politikai ellenesei lábai 

előlt és oly vérszegény, hogy ma már vé- 

dekezni sem tud és ájult testként türi, hogy 

vele azt cselekedjék, amit akarnak. 13.350] 

a zsidóság statisztikai vérvesztesége, ennyi 

a számaránya a kivándorolt, a numerus- 

clauszusz által kiüldözött, a gazdasági csőd 

miatt koldusbotra juttatott, a világkrizis 

miatt meg nem született zsidók száma. Ez 

a számarány egymagában többet beszél, 

mint sok rendelet, mint sok akta, szolga- 

birói végzés és miniszteri utasitás. A ma- 

gyar zsidóságnak oka van rá, hogy a leg- 

sötétebb keserüséggel nézzen az elkövet- 

kezendő esztendők elé, mert - sajnos – 

a világkrizis miatt jelentékeny enyhülésre 

kilátás nincs és a számok, amelyek nem 

hazudnak és nem csalnak, kiméletlen tár- 

gyilagossággal mutatják a pusztuló magyar- 

országi zsidőság megsemmisülésének utját. 

A lipótvárosi kényelmi és a ferenc- 

városi muszáj-kitérések itt mutatják be szá- 

mokban az évek romboló munkájának ha- 

tását, itt látjuk a missziós iskolák, a szelid 

hivatali nyomások és - last bout non least, 

az asszimiláció elrettentő következményeit. 

Sajnos, megállapithatjuk: a oilág zsidó- 

ságának életerős fáján, a magyar zsidó- 

ság egy elkorhadi ág, egy beteg hajtás, 

amelyet sürgősen gyógyitani, amelyet sür- 

gősen orvosolni kell. 
A gyógyulás és orvoslás utja pedig 

nyítva áll a magyar zsidőság előtt is. Vissza 

kell térni a magyar zsidóságnak az elha- 

gyott vallás talajának megszentelt rögeihez, 

Vissza kell térni a magyar zsidőságnak az 

ősök hitéhez és meg kell nyitni a zsidő 

sziveket és fejeket a határon tul is a zsidó 

népi eszmének. Még ha a felsőbb zsidó 

körök ellenkezésével, idegenkedésével, gyü- 

lölködésével találkozna is ez, akkor is meg 

kell ennek történni, mert még 15-20 esz-
 

tendő és nagyon könnyen valóra válhatik 

az, hogy a pesti zsidó vezetők addig fog- 

nak szavalni a hü, az államfenntartó elem 

zsidóságáról, mig egy szép napon arra fog- 

nak felébredni, hogy az a hü, ez a nem- 
zetfenntartó, ez a kulturaterjesztő zsidóság 

megszünt létezni, mert részint kivándorolt, 

részint kitért és részint meg elfelejtett meg- 

születni. . . 
A magyar zsidóság nagyon beteg . . . 

A magyar zsidóság részére lelkiismeretes, 

becsületes orvosok kellenek . . . Ezt a kü- 

lönben nagyon derék, egészséges életösz- 

tönü népet meg kell menteni a megsemmi- 

süléstől, mert 13-20 év mulva az eddigi 

statisztikai adatok alapján már csak a sirja 

lesz meg a magyar zsidóságnak. A magyar 

zsidóság hivatott vezetőinek kell most már 

előtérbe lépniök és a statisztikai adatok 

alapján gondolkozva kell uj utat, a meg- 

menekülés utját mutatniok a magyar zsidó- 

ság számára. 

Magyar megértés - őn! 

Budapesten keresztül jön a nagyszerü 

hir. Hát mégis igaza van azoknak, akik 

Gömbös tesívéri jobbját — teatrális póznak 

tekintették. És igazuk volt azoknak, akik a 

95 pontból álló hires programmot gunyosan 

ugy aposztrofálták, hogy eredetileg 100 pont 

volt, de öt pontot megtartott magának. Es 

volt neki egy ugynevezett „sofort' pro- 

grammja. Igy például sofort elment Rómába, 

= mert hiszen minden ut Rómába vezet - 

és ott ünnepeltette magát, fényes külsősé- 

gek között. De végeredményben ez politika, 

s bennünket csak annyiban érdekel, hogy 

mennyiben van köze ennek a zsidősághoz ? 
Megmondjuk. 

A hires pontokban nem volt egy sem, 

amely a zsidók ellen, de olyan sem, amely 

a zsidók mellett nyilatkozott volna. Igy is 

van rendjén, A „sofort" programmban sem 

volt egy célzás sem, hogy mi lesz a zsi- 

dőkkal? Igy is van rendjén. 
De azi a hát szentséges és a többi, ha 

már minden olyan jól klappol, akkor mi tör- 

ténik mégis a debreceni egyelemen ? 

Egy kutya megugat egy tanárt.)A zsidóők 

uszitották a kutyát. Naponta megvernek 

egyetemi polgárok zsidó hallgatónőket. Erre 

jön a retorzió. Homan (nem Hámán) távi- 

ratoz a rektornak, hogy ,„példás büntetés" 

a bünösöknek. És halljad világ, most jön a 

sofort programm, most jön az uj ritmus, 

most jön a pontok pontja. 
Magyar megértés – óh! Az első ál- 

dozat: Herczeg Béla egyetemi hallgatól két 

félévre kitiltják az egyetemről, amiért méltat- 

lankodni mert a brutalitások miatt. Első ál- 

dozat megint egy zsidó. 

Hát hol itt az uj szisztéma? Hol van 

itt „vaskéz", hol van itt más, mint ami 12 

éve dul Magyarországon ? 
Sehol! Seholl 
Csak Bethlen helyett uj aktor lépett a 

szinpadra. Tehetséges, markáns arcvonásu, 

pattogós katonaember. De sem a közgaz- 

dasági életben, sem a politikaiban nem hoz 

semmi ujat. Még a zsidókkal szemben is 

minden marad a régiben. Wie gehabt. Ahogy 

már megszokhatták, szegény magyar-zsidő 

testvéreink. Hiába a sok pesti dicshimnusz 

a kormányfőtanácsosok karától és hadától. 

EEEE
E 

E menorák Harang 

z gyertvatartók, védjegy! 
serlegek, 

S evőeszközök, 

T templomi kegyszerek, 

bármily müvészi kivitelben 

legolcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 
és 

„Tacamul 
ezüstáru gyárban 

cLUJ, Str. Gen. Neculcea (Kornis-u.) 6. 

A hü homani, vagy homoni fotográfia - 
mégis a debreceni affér. Ez az igazi sofort 
programm. Azután jön a többi. Vajjon mi? 
Talán a numerusz-klaususz megszigoritása ? 
Vagy valami hasonló. Éljen Gömbölini, 
Smuzolini, Léggömbös — éljen az uj 95 
pontos Gömbös rezsim. Ugy éljen, de 
sofort . .. 

A munkácsi förabbi sulyo- 
san provokálta egy temeté- 
sen a szaploncai főrabbit 

Munkács. Az elmult héten elhunyt 

Munkácson hosszas szenvedés után, 83 

éves korában, Rabbi Weisz Áron z. c. 1., 

a világhirü benedekowici rabbi, aki egy- 

idejüleg a munkácsi rabbinátusi kar Ros- 

Beszdinje is volt. Az elhunyt fivére volt a 

világhirü idősebbik szaploncai (Szapinke) 

cádiknak és személye általános közszere- 

tetnek örvendett a zsidó világ előtt. A mun- 

kácsi hitközségben folyó vitákban egyálta- 

lában nem folyt be és minden igyekvéssel 

azon volt, hogy a külömböző pártok között 

a békés kiengesztelődés és együttmüködés 

utját egyengesse. Hogy ez nem sikerült; 

nem az ő hibája. 
A benedekovwici rabbi temetésén azon- 

ban olyan jelenetnek voltak tanui nem- 

csak Munkácsról, hanem a messze vidékről 

megjelent vallásos zsidó hivek, amely rend- 

kivül felizgatta a kedélyeket és a vissza- 

tetsző cselekmény még [sokáig emlékeze- 

tébe marad az olít megjelenteknek. – Töb- 

bek gyászbeszéde után, kik között a mun- 

kácsi főrabbi is hosszasan méltatta az el- 

hunyt érdemeit, a temetőben a szaploncai 

főrabbi is el akarta néhány szóval bucsuz- 

tatni a benedekovwici rabbit, aki neki nagy- 
bátyja volt. Mihelyst azonban közel jött a 

koporsóhoz, a munkácsi rabbi mérgesen 

rákiáltott : 
- „Nem engedem megI Nem enge- 

dem meg' Itten a temetőben nincs szük- 

ség rabbicskákra !" 
A megjelent gyászolók szinte megder- 

medve nézték végig a jelenetet és a szap- 

loncai rabbi a munkácsi rabbi eme fellé- 

pése után természetesen nem tartotla meg 

gyászbeszédét. 
Olvasóink már több izben megfigyel- 

hették lapunk hasábjain a munkácsi rabbi 

extremitásait, melyet a multban ugy, mint 

a jelenben – bármilyen fájdalmas is ez 

nekünk – elitélni vagyunk kénytelenek. 

Lehetetlennek tartjuk, hogy egy nagy- 

tudásu öregember, aki amellett egy világ- 

hires rabbi is és akihez a cnhasszidikus 

világ ezrei a világ minden részéből állan- 

dóan utaznak, ily szégyenteljes sértést le- 

gyen kénytelen bDüntetlenül eltürni a „Béth 

Cháchájimban", akkor, amikor nagybátyjá- 

tól akar – egy gyászbeszéd keretében - 

elbucsuzni. Erős kritikát hiv ki a munkácsi 

rabbi eme ténykedése ismét, azonban a 

kritika mérvét zsidó testvéreinkre bizzuk és 

valószinü minden egyes zsidó testvérünk- 

nek meg lesz az eljárás fölötti megfelelő 

véleménye. 

10.000 lei minimális 
havi jövedelmezőség 

lehetőségét nyujtom, szorgalmas 

megbizható egyéneknek, kik ma- 

gánfeleket látogatnak. Ajánla- 

tokat „10.000 lei" jeligére la- 

punk kiadóhivatala továbbit. 
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Bizonyos dolgokat rendbe kell hozni, 
mert az még a kisebbik baj, hogy rendet- 
lenek maradnak, nagyobb a veszély, ha 
ayatatlan kezek intézik el saját ügyeinket, 
jól-rosszul, amit azután nehezen tudunk 
jóvá tenni. 

Igy állunk az uj kultusztörvény végre- 
hajtási utasitásával is. Minden felekezet kö- 
tetekre menő javaslatokat terjesztett elő a 
kultuszminiszternek, amelyekben egyházuk 
érdekeinek megfelelő megoldásokat kiván- 
tak lefektetni a törvényt kiegészitő végre- 
hajtási utasitásban, csak a zsidó egyház 
mindent a sorsára bizott, nem közölte ki- 
vánságait, még utbaigazitással sem támo- 
gatta az illetékes köröket és igy a minisz- 
terium — ki tudja milyen információk alap- 
ján – olyan végrehajtási utasitást dolgo- 
zott ki, amely nemcsak, hogy nem javii a 
hitközségek helyzetén, hanem eddigi bi- 
zonytalan autonom jogaikat még jobban 
megnyirbálja. 

Két évvel ezelőtt az erdélyi orth. hit- 
községek szükebb delegációja, a kolozs- 
vári rabbi vezetésével egy memorandumot 
nyujtott át Vlad kultuszminiszternek, amely 
azonban csak egy kérdésre vonatkozoll. 
T. i. a kultusztörvény a Sefard ritust külön 
ritusnak ismeri el és egynehány hitközségi 
Nakció a Sefard és Spanyol fogalmak ösz- 
szezavarásából tőkét akartak kovácsolni, 
különválási óhajaik megvalósitására. Ezt a 
szakadási processzust, amely országszerte 
megindult, kellett megakadályozni, ami si- 
került is, amennyiben a delegáció határo- 
zoti igéretet kapott, hogy amig a végre- 
hajtási utasitás el nem készül, a miniszte- 
rium külön hitközség alakitásra engedélyt 
nem ad. 

Bármily nagy horderejü és életbevágó 
kérdés nyert ezzel ideiglenes rendezést, ez 
mégis csak egy kis része a zsidó egyhá- 
zat érintő és szabályozásra váró kérdések 
tömegének. Az országos szervezetek ügye, 
a kisebbségek jogainak meghatározása egy 
felekezeti ritus keretén belül, az adóbehaj- 
tás állami támogatása, a nyilvános joggal 
felruházott rabbiiskola létesitése, stb. stb. 
ez mind megoldásra vár, de még autonó- 
miánk preciz formulázása is az uj kultusz- 
törvényében és végrehajtási utasitásában kell 

NÉPUNK 

Huzzászólás az ürszágns Zaldő konoressztahot 
legyen lefektetve. A miniszter két év óta 
várja az erre vonatkozó javaslatainkat, de 

1 hiába várja, mert a romániai z2sidóságot 
nemcsak, hogy nehéz egységes plattformra 
hozni, de még ennek megkisérléséhez sem 
tudott eddig hozzájutni. Hiába kaptuk a 
parlament igéretét, hogy meghallgatásunk 
nélkül nem lesz a törvény alkalmazásának 
szabályzata elkészitlve és életbe léptetve, 
hiába, mert akaratunkat, óhajunkat és cél- 
kitüzéseinket csak egy közös zsidó kon- 
gresszus hivatott megformulázni, egysége- 
sen, az összes irányzatok érdekeinek össz- 
hangba hozásával, mert csak ezt ismerhelti 
el a miniszterium az egész zsidő felekezet 
kivánságának, amellyel számolnia kell. De 
hol a kongresszus ?1 Egyelőre azon civa- 
kodunk, ki hivja össze a kongresszust és 
chaos uralkodik az egész vonalon. 

Messze állok Fildermanntól és még 
távolabb politikájától, amelyet képvisel és 
gyülölöm, ha valaki önzetlen, közügyi kön- 
tösbe burkolja egyéni, vagy politikai, ér- 
dekeit, de mégis bánt a kudarc, amelyet a 
kongresszus összehivásávat vallott. Bármi- 
lyen formai hibát követett volna el, nem 
volt szabad próbálkozását ily ridegen visz- 
szautasitani, nem volt szabad a felvetett 
eszmét elejteni, mert mi lesz ennek a kö- 
vetkezménye, nem más, mint hogy bárhon- 
nan fog kiindulni egy kongresszus össze- 
hivására irányuló mozgalom a vechiul regát 
részéről visszautasitásra fog találni. Az ál- 
datlan pártpolitika mindent meghiusit. 

s 

Nem helyeselhetem a Központi Irodá- 
nak álláspontját sem, melyet e kérdésben 
elelfoglalt. Szerinte az orthodoxia elvi okok- 
ból nem vehet részt az összehivott kon- 
gresszuson, ellenben hajlandó az intenciónk- 
nak megfelelően hozandó határozatokat el- 
fogadni és azokat külön memorandum- 
ban a miniszterhez felterjeszteni. Mi ez ? 
modnk by oy3 jnoNon Ahelyett, hogy 
mint az országban majdnem egyedüli, jól 
megalapozott szervezet kezébe venné az 
iniciativát, mások után akar kullogni: És 
miért, elvi okokból, milyen elvi okok tart- 
ják vissza az erdélyi orthodoxiát, hogy or- 
szágos zsidő ügyekben vezető szerepet vál- 
laljon ? Ez nem elv, csak hagyomány: a 
hagyományos yyn bNi iv 

Hetek multak el a Fildermann felhivása 
óta és még nem történt semmi, habár min- 
dennap meghozhatja azt, amitől tartanunk 
kell, sőt ami feltétlen be fog következni, 
hogy egy fait.accomplit elé lesszünk állitva 
és azután szabadkozhatunk Ponciustól–Pilá- 
tusig jóvátétel végett. 

Központi Irodánk a szatmári hadjá- 
rat befejezése után is teljes hadilétszám- 
ban van, használja fel erőfeleslegét arra, 
hogy az iniciátivát magához ragadja és 
hasson oda, hogy az uj kultusztörvény- 
ben a romániai zsidóság biztositékot 
nyerjen arra, hogy ősi tradiciója és kul- 
turája szellemében kiélhesse hitéletét és 
szabadon fejlődhessen, amint ez minden 
más felekezetnek adva lesz. Törekvésé- 
ben mindnyájan teljes odaadással támo- 

legszebben 

és legolcsóbban csakis 

ORBÁTZ 
divafdüizlcilbenyakkendők 40 feltől. 

öltözködhetf! 

Oradea, Bulevardunl Regele Ferdirmamd 1. 
a EEEKEE 

Baia-Mare. 
gatni fogjuk. 

HIRSCH JAKAB. 

Elsőrendü öltönyöket már 
3000 lejért készit. Kalapo- 
kat 135 lelért vásárolhat, 

Nagy választák mindemn- 

nemü férfi divatcikkekben. 

Mi mindenből él az ember ... 
Irta : Josef Tunkeler. 

Szemben ült velem a Boulevard St. Mi- 
ehel sarkán lévő „La Bourbounne' kávéház 
egyik asztalánál és csodálkozva nézett rám. 

Arca egy régi kofferhez hasonlitott, 
mely már számos várost és országot meg- 
járt. Mindenféle jelek voltak belevésve, mint 
ahogy a világotjáró kofferokon is fel vannak 
ragasztva különféle hotelek és vámhivaialok 
szines etikettjei. Minden mozdulatából, min- 
den testrészéből nyugtalanság beszélt. 

Tipikus vándorló volt, akinek faji ho- 
vatartozását nehéz volt megállapitani. 

— Pardon, monsieur, nem a Tunkeler 
ön ? — fordult végre hozzám sajátságos jid- 
dis zsargonban, melyben a föld minden 
zsidőtelepülésének és gettójának emléke ben- 
necsengett. 

Igen. Kihez van szerencsém? 
, nem fog ön rám emlékezni. Én 

azonban rögtön megismertem önt. Földik 
vagyunk, egy városból származunk. Az én 
anyám Dvojre volt, a pereces. Litvákok va- 
gyunk, monsieur ! 

, akkor ön valósinüleg Benze? 
Benze, Dvojre egyetlen fia ? Az a csillogó- 
szemü csirkefogó, aki senkinek sem hagyott 
békét és mindenkinek a hangját csalódásig 
tudta utánozni ? Ugye? 

Oui, oui, monsieur, az vagyok szol- 
gálatára, s'il vous plait! 
Mit csinál Párizsban ? Régen van 

itt ? Talán itt is lakik ? 
-Ő, mondieul Ha el akarnám me- 
sélni, hogy az a litvák, akit maga előtt lát 

monsieur, mi mindent csinált egy pár év 
alatt, ezer meg egy éjszakán át kellene be- 

–— 

szélnem. Mister, én bejártam a világot ! Egy- 
szer fenn voltam, egyszer lenn, vigye el az 
ördög ! Meséljem el? Igen ? Garconl... 

Hivta a pincért, egy pohár sört rendelt, 
az asztalomhoz ült és egy olyan zagyva, 
különböző zsidő, orosz, lengyel, olasz, né- 
met, francia, spanyol és angol szavakból 
összeállított és a saját maga által kitalált 
kifejezésekkel füszerezetlt beszédbe kezdett, 
hogy egyszerüen nem lehetett megérteni. 

— Voila ! Emlékszik még, hogyan kel- 
lett hazulról megszöknöm ? Egy szombati na- 
pon volt, mikor a rabbinkat a templomban 
utánoztam és egy speeehet, vagy hogy is 
mondják csak, - ja igen, egy prédikációt 
mondtam. A taliszt mélyen a fejemre huz- 
tam ugy, hogy mindenki azt hitte a rabbi 
van alatta. Igen ám, de pont a prédikáció 
közepén belépett a rabbi az imaházba,. Kész 
volt a botrány. Olyan verést kaptam, ami- 
lyet életemben se. Aztán következő nap 
elillantam Szentpétervárra. 

Péterváron egy fitying sem volt a zse. 
bemben, de nem volt tartózkodási engedé- 
lyem sem. Erre tatárnak öltözködtem és 
szines kendőket adtam el. Csakhogy meg- 
fogtak és kiutasitottak. Akkor Rosztovba 
mentem, ahol, mint kinai si-su-csa-val ke- 
reskedtem, ami mellesleg Lodzba készült. 
De onnan is kiutasitottak; ekkor nem volt 
más hátra mint női ruhában átmenni a ha- 
táron, ki a külföldre. C'Pest ca monsieur ! 

— Alors – elmentem Bécsbe és egy 
pezó nélkül őgyelegtem az uccákon. Végre 
állást találtam. Oroszlán letlem az egyik 
práterbeli állatseregletben. Emlékszik még a 
históriára, mikor az egyik oroszlán „sma 
jiszroélt" kiabált s a leopárd azt felelfe rá, 
„adonaj echod", Az én voltam monsieur. 

Ugy bömböltem, ahogy csak kellett. A pad- 
ronem meg lehetett velem elégedve. You 
know. De egy napon rájött a publikum a 
bluffra, lehuzta rólam az oroszlán bőrt és 
csodamódon megvert. Szét akartak tépni, 
mint egykor Sámson tépte szét az oroszlá- 
nokat. Alig tudtlam ép bőrrel menekülni, 
sacramento ! 

Cé'est ca. Alors - Tirolba mentem. Uj 
állást tatáltam. Visszhangcsináló lettem egy 
kicsike helyen, nagy hegyek között. Igen 
látogatott turistahely volt. A szállodások azért 
béreltek ki engem, hogy csináljak visszhan- 
got, ami annyit jelent, hogy el kellett bujnom 
valahol a hegyekben s ha egy turista kia- 
bálni kezdett, vissza kellett kiabálnom a 
szavait. De nem egyszer, hanem hétszer ! 
Hétszer ! Jak boga koham! Nahát én nagyon 
come il faut csináltam a visszhangot! 

—– VWell — egyszer felkutattak a ven- 
dégek munka közben és megvertek. De ugy 
megvertek, hogy ugy kiabáltam, mint egy va- 
lőságos visszhang, donnerwetternocheinmal! 

—– Alors – ujra tovább kellett men- 
nem. Átugrottam Svájcba. Nem messze Zü- 
richtől ujra állást találtam : vizeséscsináló 
lettem. Ez azt jelenti, hogy egy magas szikla 
mögé kellett bujnom s onnan vizet kellett 
leöntenem. Az én vizesésemnek Tetl Vil- 
mos-vizesés volt a neve és széltében-hosz- 
szában hamarosan hires lett. Egész kirán- 
dulótársaságok jöttek megbámulni. Nagy 
temperamentummal és tehetséggel öntöttem 
a vizet. Alig érkezett meg egy tram, vagy 
autóbusz a kirándulókkal, máris olyan mér- 
tékben kezdtem önteni a vizet, hogy a sza- 
vuk elállt ettől a természeti csodától. A 
padronem ott állt a turisták között, magya- 
rázta ezt a természeti tüneményt és képes- 



NÉPÜNK 1932 november. 

Antiszemita ,bajtársak" véres verekedése! 
a debreceni egyetemen 

Debrecenből jelentik : Napok óta forr- 
tak és kavarogtak a debreceni egyetem 
antiszemita bajtárs-hallgatói. A rendzava- 
rások érdekes módon egy - kutyaügy- 
gyel kezdődtek. Az elmult hétfőn reg- 
gel 9 őrakor egy kutya betévedt a jogi fa- 
kultatás márványtfolyosójára és az ott lévő 
mintegy 20 bajtárs ingerkedni kezdett vele. 
Majd ugyanezek a boajtársak bedobták a 
kutyát Martonnak, a római jog tanárnak 
előadótermébe. A professzor fölháborodva 
hivta föl jelentkezésre az éretlen csiny tet- 
tesét, de a bajtársak közül senki sem je- 
lentkezett, amire a prolesszor méltó felhá- 
borodásában abbahagyta a tanitást. Ennek 
ellenére a teremből senki sem távozott és 
az egybegyült bajtársak, hogy az egyetem 
rendjét felboritsák, azt kezdték kiáltani, hogy 
az egész kutyaheccet a zsidók csinálták. 

A zsidő egyetemi hallgatók fölháborodottan 
tiltakoztak a vád ellen, annál jogosabban, 
mert mindenki látta, hogy egy magas, szürke- 
ruhás bajtársi sapkás csinytevő volt az éret- 
len tréfa szerzője. 

Mindazonáltal a bajtárs ifjuság a zsidó 
hallgatók ellen fordult és kiszoritotta őket 
a teremből. A zsidő hallgatók Szenitpéfteri 
Kun Béla dékánhoz vonultak küldöttségben. 
A dékán orvoslás helyett azt a megdöb- 
bentő beismerést tette, hogy biztonságukat 
nem tudja garantálni, ennélfogva legjobban 
teszik, ha két napig nem járnak az egye- 
temre. Ez volt az egyetemi hatóság minden 
intézkedése ebben az ügyben . 

Azóta minden zsidó egyetemi hallga- 
tót inzultáltak a debreceni egyetemen. Az 
egyetem központi épületében valóságos for- 
radalmi állapotok vannak, amire legjellem- 
zőbb az, hogy azt a két zsidó egyetemi 
hallgatót, akiket a rektor éppen a kutya- 
ügyben kihallgatásra rendelt, háromszáz 
„hős" bajtárs össze-vissza vert. 

Amikor Herczeg Béla elsőéves zsidó 
vallásu hallgatő el akart távozni az egye- 
temről, 200 kartárs nekitámadt az egy szál 
diáknak és percekig dobálták egyik kézből 
a másikba ütlegek és szitkozódások kö- 
zepette, végül pedig ugy belerugtak, hogy 
legurult a lépcsőn. 

levelezőlapokat árult, melyek a látványos- 
ságot ábrázolták. 

—- Mit mondjak önnek — megint rajta- 
csiptek. Valakinek eszébejutott megnézni, 
hogy hol ered a vizesés. Megmászták a 
sziklát és megtaláltak engem, meg a vizes- 
hordót. Na, az egész hordó vizet rám- 
öntölték. 

—- Van esetleg önnek egy Papierosa 
monsieur ? S'il vous plait ? Merci! 

— Egyideig tüdőgyulladással betegen 
feküdtem, azután Berlinbe utaztam és rög- 
tön uj foglalkozást találtam. Én lettem a Sa- 
rah-Sita fakir Kalkutából. A padronem ugy 
kistafirozott, mint egy maharadzsát, vett ne- 
kem egy bő piros nadrágot és a Lunapark- 
ban mindenféle trükkök és hókusz-pókuszok 
között mutogatott. Megadoftt jelre egy szek- 
rénybe kellett bujnom, aztán pár perc mulva 
ujra ki, be és ki és közben sirbóljövő han- 
gon indiai varázsigéket kellett mondanom. 
Egyszer hamarább jöttem ki, mint kellett 
volna és megint kitört a botrány. A publi- 
kum orditott: ,Csalás 1" „Adják vissza a 
pénzt !" A bódékat összetörték. A padronem 
rajtam töltötte ki a bosszuját és kidobott 
anélkül, hogy egy centimet fizetett volna. 
Az arcomon lévő kék foltokkal fizetett ki, a 
kutya. 

Csakhogy egy litvák nem vész ell A 
non! Átutaztam a tengeren, direkt New- 
Yorkba. Conny Islandon egy ukrán iruppot 
találtam akikkel hopakot táncoltam. Azután 
Rio de Janeiroba, cigány lettem és cigány 
románcokat énekeltem. Buenos Airesben tö- 
rökmézet árultam és igy tovább, és igy to- 
Sább. Közben divatba jöttek az uj táncok. 
vhymmi és foxtrott. Visszajöttem Európába 

Az izgalmakat csak fokozta egyik faj- 
védő lap antiszemita cikke, amely egész 
szemérmetlenül azt állitja, hogy az egye- 
temi nyugtalanságot a zsidó diákok kezde- 
ményezték. Ennek a cikknek azután meg is lett 
a foganatja. Szerda délelőtt 10 órakor 300 
bajtárs tömött sorokban vonult föl a városi 
bérházban lévő egyetemi könyvtárhoz anél- 
kül, hogy a rendőrség bármiféle akadályt 
görditett volna utjukba, Az egyetemi könyv- 
tárban tartóőzkodó zsidó hallgatónőket minő- 
sithetetlenül durva sértésekkel illették, majd, 
mint „lovagias" ifjakhoz illik, tettleg is in- 
zultulták. Az inzulilusokban előljárt Marton 
László ősorvostanhallgató, aki a romboló 
csapatot „Hajrá Verbőczy, ki a zsidókkall!7 
fölkiáltással vezette rohamra. A zsidó hall- 
gatók és hallgatónők előtt sorfalat állott a 
300 főnyi bátor sereg és ütlegelve, pofozva, 
rugdosva őket le a lépcsőkről. 

A könyvtár helyiségétől két percnyire 
van a rendőrőrszoba, a rendőrség azonban 
csak husz perc mulva érkezett, amikor is 
a főhősök már elinaltak. Ennek ellenére si- 
került a randalirozás vezető kolomposait 
megállapitani, Ezek Melegh Dávid, Nagy 
Sándor és Nagy Dezső teológusok, a jö- 
vendő papjai, Kornya Lajos, Zimmermann 
Sándor leendő tanárok, Tóth Sándor, Ká- 
poszta Pál, Lengyel György, Rulfy- Varga 
Kálmán (felsőházi tag fia), joghallgatók, 
leendő birák és az igazság őrei, Kakas 

Ferenc, Moldován László, Szabó Béla leendő 
orvosok. 

A derék sereg az utcára érve sem ha- 
gyott fel tevékenységével, mert védtelen pol- 
gárokat inzultált, sőt volt egyesekben annyi 
vakmerőség is, hogy igazoltatták azokat a 
járókelőket a rendőrség közbejöttével, akik 
ténykedésüket figyelték. 

Hóman Bálint közoktatásügyi miniszter 
utasitást adott, hogy a rendőrség tartóztassa 
le a rendbontókat és inditsák meg ellenük 
a fegyelmi és bünvádi eljárást. 

Nyomban a miniszteri távirat után meg- 
történt az egyetemi tanács részéről az első 
megtorlás az egyetemi verekedések ügyé- 
ben. Ez a megtorlás egészen biztosan óriási 
hatást vált ki majd: világbotrány lesz majd 
belőle. Hivatalosan jelentik ugyanis, hogy 
az egyetemi tanács foglalkozott Herczeg 
Béla elsőéves zsidő egyetemi hallgató 
ügyével, akit az egyetemen megvertek és 
mert az egy ellen százával támadó és 
nőket véresre berő hallgatókat a szerdai 
incidens alkalmával szemtelennek és gyá- 
vának nevezte, az egyetemi tanács Her- 
czeg Bélát két félévre kitiltotta az egye- 
temről. 

invészi perzseszőnyegek, szövült gobelmek perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak 

Schulhof Emilné 
„Orient" Szövőművészeti iskola 

Oradea, Str. Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki Tendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 

BIRŐ nőidivatáruháza 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand 11/a -– vezet 
Egy kis próbavásárlás erről Önt is meggyőzi 

Szolid üzleti elvemnél fogva árakat nem hirdetek 

Női divatkülönlegességekben a 

és Párisban tánctanár lettem. Teperamentu- 
mom van, fekete vagyok s hozzá még litvák 
— ennek folytán valódi cowboy lettem, aki 
Middle Vest-ből direct azért jöttem Párisba, 
hogy az óvilágot az ujvilág táncaira, tangóra, 
shimmyre, bosztonra, javara s azonkivül né- 
hány saját találmányu kreációmra: kansasra, 
texasra és honolulura tanitsam . .. A legfi- 
nomabb arisztokráciák látogatták tánckurzu- 
somat, az intelligencia, az uri népség. Cso- 
dás volt monsieur! Garcon, apéritif, s'il 
vous plait ! 

Egy hajtásra kiita az italt és aztán foly- 
tatta: Yes. Pénzt csináltam. Mig végre az 
uj táncok üzlete is sirba szállt. Minden zsi- 
dőból tánctanitő lett. Az egyik a Filippi s ai- 
getekről való volt, a másik Marokkóból, a 
harmadik Sziciliából, az ördög tudja, hogy 
honnét még, de egy éjszaka alatt mindegyik- 
ből exotikus táncos lett. Nem maradt más 
hátra, egy uj állást keresni magamnak. 

Sok idő nem kellett hozzá monsieur. 
Páris a legnagyszerübb hely a világon és 
egy litvák nem vész el! Go on! Nemcsak 
egy, de direkt két foglalkozást is találtam 
egyszerre. Az éjszaka első felében egy bér- 
palotában gavallérnak voltam szerződtetve, 
az éjszaka második felében viszont apacs 
voltam egy pincébe a Monteparnasseon. Az 
éjszaka első felében kipuderozva, kifestve, 
mint kellemes, nőies hangu gevallér, az este 
második felében pedig piszkos apacssapkás 
és vörös nyakkendős rekedt, borizü hangu 
apacs. De mindez tres bien volt monsieur. 
Az ember meg akar élni. C'est cal! And 
that's all! 

De végre mon cher monsieur, önálló- 
sitottam magamat. Mért dolgozzak mindég 

másoknak. Saját padronem lettem. Nyitoltam 
egy apacspincét. Kibéreltem egy pincehelyi- 
séget a Montmartre egyik mellékuccájában, 
ahol azelőtt savanyu káposzta és ugorka- 
raktár volt. Kitisztogattam a pincét és el- 
neveztem „La Sanscoulotte".nak. Egy fél- 
bolond pikiorral festettem ki a falakat, hogy 
ugy nézzen ki, mintha a festés a XIII. szá- 
zadból származna. Aztán béreltem egy pár 
apacsot, akiknek a helyiségben kellett ül- 
niök és a vendégeknek mindenfélét mesélni, 
többek között azt, hogy ebben a pincében 
irta valamikor Dante az ő hires ,Germinal"- 
ját, a harmincéves háboru alalt, itt huzódott 
meg Baudelaire, a sanscoulottok és huge- 
nották itt énekelték a harmadik Internacio- 
nalet és Oscar Vilde is törzsvendég volt 
itt... Egy asztalkát kordonnal választottam 
el a helyiség többi részétől és ahhoz az 
asztalhoz nem volt szabad ülni. Mert annál 
az asztalnál ült egykor Napoleon a kedve- 
sével, Jeanne d'Arcal. C'est ca mon cher! 
Ez vagyok én, a litvák, Dvojrelenek, a pe- 
recesnek a fia. Voltam már minden, török- 
tatár, cigány, visszhangcsináló, kinai vizesés, 
öntő, marokkói, ukrán, apacs, most pedig 
a saját magam ura vagyok és egy apacs- 
pince tulajdonosa. 

Látogasson meg egyszer monsieur a 
pincémben. Ne féljen, az apacsok, olyan 
apacsok, mint ön, vagy én. Az egyik héber 
tanitő Witebskből, a másik egy varsói ka- 
máslicsináló s a többinek is hasonló. egy- 
általán nem romantikus foglalkozása van... 
—- VWell, most azonban már utána kell néz- 
nem a Sanscouletteomnak . . . Garcon, Lad- 
ditionl Adieu monsieur! Au revoir, Good 
byel C'est chict 
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LmRE 
a ,„Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 5693 
Péntek : Marchesvan 26. november 25. 

Szombat: Marchesvan 27. november 26. 

Heti szidra: 7 n 

Heti háftóra : on 

Rosch-chodes bentsolás. 
Kedd, szerda: Rosch-chodes Kiszlew. 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 4.30 
gyertyagyujtás 4.35 
Istentiszelet kezdete 4.45 
Szombat belejezése 5.35 

—- fTerjesszétek és szerezzetek előfize- 
tőket az erdélyi zsídóság egyetlen független 
és legolcsóbb lapjának, a »Népünke-nek. A 
xNépünke-nek egyetlen zsidó asztalról sem 
szabad hiányoznia. 

Schuwartz Jakab halála 
Egész Erdélyben osztatlan részvétet 

keltett Schwartz Jakab hirtelen halála. 
Akik az utóbbi évtizedek zsidó megmoz- 
dulásait figyelemmel kisérték, azok előtt 
ismert személyiség és név volt a Schwariz 
Jakabé. Akik a zsidó hitközségek konfe- 
renciáin, akik a nemzeti zsidóság mani- 
fesztációin résztvettek, azoknak élénken 
emlékezetében van Schwartz Jakab ex- 
terriörje. Ösz hajával, szikár soványságá- 
val, de még inkább logikus okfejtéseivel 
és diplomatikus fellépésével miadenki tisz- 
teletét kioiota magának. A zsidó közügyek 
fáradhatatlan harcosa volt. Hosszu ideig 
a kolozsvári orth. hitközség elnöke, a zsi- 
dóság képviselője a városi tanácsban. A 
Zsidó Párt vezetőségi tagja, az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség és a Kishitel- 
bank egyik alapitója és vezefője. Minde- 
nütt ott volt, ahol tenni kellett a zsidó- 
ságért és dolgozni a kisemberekért. Köz- 
ben magánéletében is nagy obállalatok 
vezetője és dolgozó robotos ember. 

Schwartz Jakab érték volt, akinek 
neve az erdélyi zsidóság legujabb törté- 
netében nagy szerepet játszott. Kiváló 
egyéniség, nagyszivü zsidó. Az utóbbi 
években üzletei Bukarestbe szólitották és 
visszavonult az erdélyi fórumról. De alko- 
tásai, munkája tovább élnek és hirdetik 
emberöltökön keresztül egy igaz ember- 
mek, talpig zsidónak munkája nyomát. 

Bukarestben halt meg nikotinmérge- 
zésben. Hétfön volt temetése Kolozsoárott, 
a város közösségének osztatlan részvéte 
mellett. Legyen emléke áldott. 

- Jadlowkeri - a világhires 
zsidő émekesi - a lett zemekom- 
zervatóriurm tamárává mevez- 
Télk ki. Riga. Hermann Jadlowker zsidó ka- 
maraénekest, aki több éves külföldi müködése után 
visszatért Lettországba, a kormány az állami zene- 
konzervatórium proleszorává nevezte ki. Mint is- 
meretes, lJadlowker a berlini és bécsi állami ope- 
rák, valamint a newyorki Melropolitán tagjaként 
föbb éven keresztül aratott világhirü sikereket és 
hosszabb ideig a rigai fökántori állást is betöl- 
tötte. Jadlowkert, most az á' ritka kitüntetés érte, 
hogy a lett konzervatórium tagjává választotta és 
az énekosztály vezetőjévé tette meg. 

Főrfikalapok 
a legujabb formákban 
rendkivüli olcsó árban 
kaphatók Zöldfa-u. 21. 

HELLER és DEUTSCH 
BORSALINO kalapok nagy válasz- 
1tékban a legdivatosabb formákban 

- A zsidő ifjuságért! Bécs. - A 
bécsi zsidó hitközség - ugy látszik - komolyan 
veszi azt a generációs problémát, amely ma Európa- 
szerte foglalkoztatja a zsidóságot és mindenütt kö- 
telességévé teszi lelkiismeretes vezetőinknek, hogy 
foglalkozzanak a zsidó ifjusággal, amely mindin- 
kább elveszti lába alól a vallásos zsidó talajt és 
idegen utakra téved. A bécsi hitközség egész sor 
olyan intézményt létesitett, mely kizárólag az ifju- 
ság vallásos szellemben való nevelését segiti elő 
és biztositja a zsidó ifjuság tömegeit a jövendő 
számára. A hitközség Bécsnek XXI. kerületében 
lévő imaházaiban szombat détután az ifjuság szá- 
mára külön istentiszteletet rendez, amelyeken ter- 
mészetesen zsidó erkölcsi oktatást is kapnak az 
ifjusági hallgatók. A hitközség összes iskoláiban 
felhivják a tanulók figyelmét az istentiszteletekre és 
ugyancsak figyelmeztetik a gymnáziumokban, a 
középiskolákban, valamint az elemi iskolákban is 
a tanulókat azon héber nyelv és bibliai iskolákra 
és tanfolyamokra, amelyek teljesen ingyen álla- 
nak az ifjuság rendelkezésére. A héber nyelv és 
bibliai tanfolyamok is a legszélesebb keretek kö- 
zött vannak megszervezve és minden kerületben fel 
vannak állitva, A hitközség vezetősége állandóan 
napirenden tartja az ifjusági kérdéseket és mani- 
fesztációkat intéz a zsidó szülőkhöz, hogy őrködje- 
nek gyermekeik sorsa és jövője felett. 

—– Agyvértódulás, szivszorongás, ne- 
héz légzés, félelemérzés, idegesség, fejfá- 
jás, lehangoltság, álmatlanság a természetes 
„Ferenc József" kererüviz használata által 
igen sokszor megszüntethetők. Tudományos 
megáltapitások megerősitik, hogy a Ferenc 
József viz a makacs székszorulás minden- 
denféle jelenségeinél a legjobb szolgálatot 
teszi. A Ferenc József keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható. 

- Jabotimsky Vliadimir: A 
Zsidó Légió a világháboruban. 
A zsidó légió, amely Palesztina meghóditásánál 
résztvett az angol hadsereg kötelékében, Jabo- 
tinszky Vladimir fáradhatatlan buzgalmának kö- 
szönhette keletkezését a háboru utolsó évében. 
Jabotinszkyt cionista felfogása vezette ahhoz a 
gondolathoz, hogy a zsidóságnak külsőleg is kife- 
jezést kell adnia a Palesztinával való históriai 
kapcsolatának és amikor az angol hadsereg meg- 
kezdte a hadmüveleteket Palesztina felszabaditá- 
sára a török uralom alól, Jabotinszky egy zsidó 
légiót toborzott és minden hívatalos és nemhiva- 
talos zsidó ellentállást, sőt cionista részről támasz- 
tott akadályokat legyőzve, sikerült neki a zsidó 
légiót megteremteni, amely zsidó szinekben és hé- 
ber vezényszó mellett mint önálló alakulat vérét 
ontva vett részt ősi hazájának visszafoglalásában. 
A légiónak megalakulása és a világháboruban való 
szerepe izgatóan érdekes. Jabotinszky a maga 
nagyszerü irói készségével már régebben megirta 
ezt a regénynek is beillő negyszerü munkájat, amely 
most a munkácsi ,Nekudoh? magyar kiadóvátialat 
kiadásában magyar nyelven is megjelent. A kiálli- 
tásában is müvészies müvet minden clonista és 
Palesztina barát figyelmébe ajánljuk. El kell ezt 
olvasnia mindenkinek, aki Jabotinszky Viadimir 
eddigi müködését és a zsidó légió kimondhatatlan 
hősiességét meg akarja ismerni. 

Vasáruk legolcsóbb beszerzési 
forrása nagyban és kicsinyben 

FERRUM 
vaAasizLET 
Oradea, Nagypiac-tér 8 

Telefonszám 9-73 
Gyári lerakatok! 

„,Euglebert" autógummi gyári lerakata 

asszonya 
nem esnek kétségbe, ha kimorad a men- 

struáció. Megmentést és uj életerőt az én 

ezerszeresen kiprobált különlegességü sze- 

reim nyujtanak, még a legmakacsabb ese- 

tekben is. Szavatoltan ártalmatlan. W. 

asszony irja Fr.ból. ,Az Ön csodás szere 

már egy óra mulva hatott. Isten után Ön- 
nek vagyok hálás 12 Forduljon még ma bi- 

zalommal hozzám és örökre hálás lesz. Ezer, 
meg ezer köszönőlevél igazolja a sikert. Disz- 

krét feltünésnélküli szétküldés 

C. A. Jürs, Berlin W. 57/B. 37. 
Alvenslebenstrasse 21. 

M 

- Az E. Zs N. Sz. temes- 
vári központja tavasszal 
nagyszabásukirándulást 
rendez Palesztimába . Amint 
értesülünk, az Erdélyi Zsidóő Nemzeti Szö- 
vetség Kisintézőbizottsága előrehaladott tár- 
gyalásokat folytat az egyik legnagyobb ha- 
jóstársasággal egy olcsó palesztinai kirán- 
dulás ügyében. A tárgyalások igen eredmé- 
nyesen haladnak előre, s minden remény 
megvan arra, hogy tavaszra létrejön az 
erdélyi társaskirándulás, melynek egészen 
alacsony árai lehetővé teszik mindenki ré- 
szére az azon való részvételt A kirándulás 
részleteiről közelebbről kimeritően refe- 
rálunk. 

- Hinerék szerini Kriszfus is 
germám volit. Berlin. A német nácik most 
ujra valami igen szenzációs dologgal lepték meg 
a világot. Ezen nem is nagyon csodálkozunk, hi- 
szen muszáj valami jól kigondolt sikerekkel pó- 
tolni azt a 355 mandátumot, amelyet csak legutóbb 
vesztettek a germán nép fajvédői. Csak mellékes 
dolog e szenzáció mellett az, hogy a horogkeresz- 
tes legények ki akarják tiltaini a zsidó bibliát és 
az ebből levezetett ó és uj testamentumot a német 
iskolákból. Egészen mellékes ez ahhoz a felfede- 
zéshez mérten, hogy Krisztus szintén germán gyer- 
mekként jött a világra és a germán szellemnek 
köszönheti tehát a világ a kereszténység megala- 
pitását. No de, no de, akkor maga Dávid király is 
germán volt és a zsidó nép is fajtiszta germán vér. 
Mert hiszen mindenki ismeri Dávid királynak és 
Krisztusnak a zsidósághoz való viszonyát. Hitlerék 
ezzel az uj találmányukkal most már véglegesen a 
fejükre rakták a bohócsapkát. 

– Kétségbeejtő a hely- 
zei az ukrajnai zsidóság- 
Danm. Rennie Smith, aki az angol külügy- 
minisztérium államtitkárának parlamenti tit- 
kára, 6 hetes tanulmányutat tett a Szovjet- 
unióban és most, hogy visszatért Londonba, 
a zsidő jótékonysági egyesületek szövetsé- 
gének ülésén beszámolót tartott az Ukraj- 
nában tapasztalt zsidó helyzetről. A küszö- 
bön álló tél, Ukrajnában igen szomoru lesz, 
mert nagyon rossz a termés, olyan rossz, 
amilyen még talán sohasem volt. Már most 
kibirhatatlan az élelmiszer hiány. Természe- 
tesen a legnehezebb a helyzet a városi zsi- 
dóság körében. Ezeknek még annyi élelmi- 
szerük sincs, mint a falusi parasztságnak. 
Elképzelheteilen,, - mondotta Rennie Smith 
—- hogy mit is fognak tenni ezek a szeren- 
csétlenek a tél folyamán. Az angol jótékony- 
egyletnek mindeni meg kell tenni, hogy 
tőlük telhetőleg enyhitsék a nyomort. Rennie 
Smith előadása nyomán 1500 fontot szava- 
zott meg a kiewi, odesszai, charkovi zsidő- 
ság számára, s ezenkivül a lengyelországi 
szükséget látó zsidóság számára 600 fontot. 

- Ipari konferenmncia Tel- 
Awivbam. fTel-Awnw. Az elmult hónapban 
tartották meg Tel-Awiwban Palesztina ipari tényezői 
konferenciájukat, amelyet Rokach alpolgármester 
nyitott meg és áttekintést nyujtott a palesztinai ipar 
jelenlegi állásáról. Kifejtetie, hogy a fiatal palesz- 
tinai ipar a világvalság dacára igen biztos alapo- 
kon nyugszik. Az iparosok szövetségének titkára, 
Nadiwi beterjesztette jelentését, mely szerint a szö- 
vetségnek jelenleg 161 tagja van, amelyek közül 
140-en Tel-Awiwban, 13-an Jeruzsálemben és 3-an 
a kolóniákon rendelkeznek üzemekkel és gyárak- 
kal. Az elmult év óta - mondja a jelentés - 3 
ipari üzem szüntette be a termelést, amelyek közül 
6 ismét felvette a munkát és 5 teljesen uj gyár 
alakult. A zsidó iparosok jelenleg 12.000 munkást 
foglalkoztatnak átlagosan 25 piaszter napidija mel- 
lett. A munkások évenként 300 munkanapon dol- 
goznak. Az ipar több mint 1 millió fontot fizet ki 
évenként munkadij formájában. A kivitel az 1951-es 
esztendőben 250.000 font értékre rugott. A konfe- 
rencia több igen fontos határozatot fogadott el. 

– Zsidő Intézetben elhe- 
zést talál 250.000—–200.000 lejjel rendelkező 
öreg pár. Kifogástalan lakás, kiszolgálás, 
orvos és gyógyszerrel, valamint minden 
kényelemmet ellátva, miről illetők telek- 
könyvi bekebelezéssel biztosittatnak. Aján- 
latok e lap kiadóhívatalába küldendők : 
„Aggaslyán" jeligére. 

Téli szörme különlegességeim 
megérkeztek, azokat lagolcsóbb 
árban bocsátom a nagyrabecsült 
vevőközönség rendelkezésére. 
Szives pártfogást kér 

RBUBIN szűcs és szőrmeüzlet 
ORADEA, ZÖLDFA-UCCA 6 



é NÉPÜNK 
- Az Egyesült Államok 

ongresszusának 12 zsidó 
fagja vamn.- Newyork. A két héltel 
ezelőtt megejtett amerikai választások során, 
a zsidóság képviselői igen szép számban 
kerültek be az Egyesült Államok törvény- 
hozó testületébe. Megirtuk, hogy New-York 
állam első kormányzójává Herbert Lehmant 
választották meg, aki igen meleg ragaszko- 
dással viseltetik a zsidőság iránt és maga 
is hithü zsidó életet él. Illinois, New-Mexico 
és Oregon államok szintén zsidó 
kormányzókat választottak, Henry Horner, 
Arthur Seligmann és Julius Meier személyé- 
ben. Ugyanezen a napon 12 zsidó képvise- 
lőt választottak be az amerikai kongresz- 
szusba. New-york állam 5, New-Jersey 2, 
Pensylvanja 1, Kalifornia 14, Visconsin 1, 
Illinois 4 és Conecticut ugyancsak 1 zsidó 
képviselőt választott meg az Egyesüll Álla- 
mok kongresszusába, amely a mi viszo- 
nyaink szerint a parlamentnek felel meg. A 
zsidő kongresszus tagok névsora a követ- 
kező : – E Celler, S. Dickstein, W. I. Si. 
rovich, T. A. Peyser, S. O. Bloom, Isaac 
Bacharach, Harri Joelson Petterson, Henry 
Ellenbogen, lJosef Padway, Florenc Kahn 
asszony, A. Sabath és Hermann Koppermann. 

- A zsidő fromiharcosok ümn- 
mepélye Londombanm. London. Az el- 
mult héten igen fényes ünnepély keretében emlé- 
keztek meg Londonban a világháboruban eleselt 
4000 angol zsidó katona emlekéről. A zsidó kato- 
nák az angol tisztikar vezetésével vonultak a zsidó 
templom elé, ahol gyászistentiszteletet tartottak az 
elesettek lelkiüdvééri. Az istentiszteletet J. H. Lewey 
rabbi vezette le, majd a kivonult hadsereg egy per- 
cig néma csendben, vigyáz-állásban emlékezeti az 
elesett zsidó hősökre. Á gyászistentisztelet után a 
zsidó vezetőférfiak és az angol tisztikar részvélelé- 
vel fényes bankett tolyt le, amelyet a londoni rádió 
közvetitett. 

Használja a kellemes illatu 

Szent László 
pipere-szappant. 

Fertőtlenitő hatása megób minden fertőző betegségtől. 

1. HEINRICH 
pipere- és gyógy- (Borax, kén, kátrány, kövérgyermek stb.) 

SZzZAPPANGYÁRA, CLU,J. 

M 
INCLUJ DINCtIUJ kolozsvál 

(HEINRICHJ.) — 

FABRICA DE SAPUN MINE-) ASVANY E5 GYőGY- 
RALA S1 MEDICINALA S. A. SZAPPANGYÁRR.T. 
t ökte A szináji kinyilatkoztatás alapján állóknak azonban 

Fel kell fogadni a ceremóniákat is, hisz maga a ki- 

Elsőrangu uri és női ruhafazonok, 

vegytisztitás minden elfogadható árban 

Hinó szabóságában 
Szilágyi Dezső-utca 12 alatt készülnek 

2ő Lei 
gs 

Egy férfi, vagy női ruha 
szakszerü vasalása 

Padtólakkok, 
poloskairtók, 
háztartási cikkek 
mosó- és pipere-áruk, kefe és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrása! 

Pontos ágyelmes ki- Fülö Ed a 

a ucca 14. 
szolgálási -- Szombat 

és ünnepnaponzárval ORADEA, 

Szertartásos 
vagy filozótiai vallás ? ! 

Irta: KLEIN SÁNDOR 
az erdélyrészi román ujságiró egyesület titkára. 

(Nagybánya) Kétezer év óta bolyong már a 
zsidó nép tesívér nélkül, megértés nélkül a diaspora 
rögös vándorutján, Szétszórva a Galuthba, országo- 
kat bejárt, népeket tanult megismerni s a történelem 
szinpadán sok véres eseménynek volt bünbakja és 
szemtanuja. Es ma, forrongó világszemléletek, tajtékzó 
eszmék, hamis ideálok idején ugy érzi, hogy egye- 
dül a szináji két kőtábla és Jabné bölcseinek intel- 
mei konrzerválták ől a multban és azok fogják meg- 
őrizni a jövőben is. A Hóreb melleti csipkebokor 
soha el nem alvó lángjai, a mózesi törvények, a 
talmudi szabályok ellenállottak az idők vasfogainak, 
s bár az ókor népei mind letünlek a história fóli- 
ánsairól s bár számára az állami élet legfőbb kél 
kritériuma a föld és a nyelv megszüntek, a zsidő nép 
mégis fenntmaradt és végzi a nemes missióját. 

Izrael népe az emberi lélek egyik oldalát a 
legnagyobb tökéletességre fejlesztette s ez az oldal 
sokkal jelentősebb az emberiségre nézve a filozó- 
fiánál, a müvészetnél, a jognál, mert mindezeknél 
sokkal általánosabb, amennyiben felöleli a közélel 
minden rétegét a királytól a koldulásig, az emberi 
léleknek ez a megnyilaikozása a vallás volt. A 
mózesi vallás magában foglalta az igazságot is, azt 
az örök igazságot, hogy a Világegyetlem Alkotója 
öröktől fogva létezik, és örökké lesz. Ennek az örök 
igazságnak a csipkebokorig visszamenő lángja be- 
világitotta és befogja világítani azt a kulturközössé- 
get, amit társadalomnak neveznek. 

Ezek előrebocsátása után lérek rá a cimül vá- 
laszlott kérdés tüzetesebb taglalására: szükség van 
e a ceremoniákra a hiít szempontjából s nem e 
pótolja azt, ha az uj generáció csupán a zsidó 
vallás bölcséleti vitágszemléletének magasabb- 
rendü mivoltáról van meggyőződve és átszelle- 
mülve ?2 Orthodox szemponiból ez nem volna sza- 
bad, hogy problémát képezzen. de már a mi sorain- 
kat is kikezdik a szertartási ,kényszeregyezség kö- 
tők", ép azért aktuálisnak tartom ezeknek a léves 
felfogásoknak helytelenségét kimutatni. 

A magukat „haladottabb zsidóknak gondolók 
részéről a közelmultban hirlapi polémia folyt az ál- 
talam felveteit kérdés körül. Lelkemben megren- 
dülve olvastam egy tekintélyes neolog pap elléve- 
dését e problémával kapcsolatosan. ,A zsidó psziché 
lelkéből ered, hogy a zsidó istenhit legmagassabb 
ktbirágzásában nem megmerevült szabvány, végső 
célja, eszménye, messiási álma: a minden korlá- 
toktól ment, minden főldi salaktól megszabadult 
tiszta istenismeret, az emberiség szabad emberé- 
nek – szabad vallása". Szokatlanul hangzanak e 
szavak rabbi ajkáról. A messiási eszménye stratosz- 
férai magasságában elveszti a szerző lába alatt a 
talajt, a pap szerepét ilt a költő veszi át, de ugy jár 
mint Ikárus, aki nagyon közel repült a perzselő nap- 
hoz, elolvadt a szárnya tollait összekötő viasz és 
lebukott a mélységbe. A szabad ember szabad val- 
lásához tehát, a ceremoniamentes hithez nagyon kö- 
zel esik a filozófiai vallás, s merem teljes határo- 
zottsággal állitani, hogy nincs tőle messze az ateiz- 
mus sem. Akinek nehéz a korlát, az szabad csapon- 
gásaiban közel repül az emésztő tüzhöz és könnyen 
elmerül a hitetetlenség örvényeiben 

A tiszta istenismeret amelyhez eljutni mindany- 
nyian vágyunk sokféle uton közelithető meg. Isten- 
hez el lehet jutni az erkölcsi hit alapján, amint 
Kant teszi a Tiszta Ész Krilikájában, Istenhez el lehet 
jutni a panteizmus alapján a Természet és a maté- 
ria átistenitése révén, amint Spinoza teszi Etikájá- 
ban. Istenhez el lehet jutni filozófiai alapon, amint 
ezt külömböző bölcsészek teszik Last not least Is- 
tenhez el lehet jutni a megnyilatkozások alapján, 
ahogy ezt ga külömböző vallások teszik. A zsidó 
vatlást hivők Istenhez csak a szináji kinyilatkoz- 
tatás alapján juthainak el. Minden más fiszta is- 
tenismeret a kategóriák ama csoportjába tartozik, 
amelyeket előbb a legutolsó kivételével felsorol- 
tam, vagy olyan oszlályba, amit nem irtam körül. 

nyilatkoztatás is szertartásokat tartalmaz. Szertartá- 
sok nélkül - nincs kinyilatkoztatás, kinyilatkozta- 
tás nélkül – nincs zsidó istenismeret, bármeny- 
nyire tisztának vélik azt egyesek. 

Senki sem tagadja annak igaz, voltát, hogy az 
értelem, a logika, s a bölcselet utján is megerősitse 
a hitet, az ész szankcionálja azt, ami az egyénnél a 
sziv és az érzelem ügye, De óriási tévedés és hely- 
telen elgondolás az, amely a ceremóniák gyakorlá- 
sát és tudomásulvételét a templom és a hittanórák 
keretei közzé akarja szoritani, kint az életben pedig, 
a szabad vallás a filozóftai hit hive. Azok a szer. 
tartások amelyek a templomon kivül esnek ezek 
szerint kikapcsolandók volnának. Mi lesz akkor a 
péntekesti gyertyagyujlások poezisából. a minden- 
napos tefilinrakásbót és a kóser háztatásból stb.? 
Erre feleljenek a korlátoktól ment szabad vallás hi- 
vei. Hova vezet a földi salaktól megtisztitott hit. 
Nem lehet és nem szabad a meglevő hit helyébe 
az Ész vallását ültetni, mert aki ezt feszi ugy jár, 
mint az egyszerü ijjdiszitő. Addig furta faragta a 
diszités szempontjából ijját, mig az a meltszések és 

KEA EKKi 

gzaks 

ruhafestésben, vegytisztitásban vezet, 

árai legolcsóbbak 
Bémer-tér 2. 

vágások kövelkeztében keltélört, A vallás nem csu- 
pán az értelem terméke, hanem a sziv sugallata 
áz érzelem folyamánya is. S érzelm ket f kkasztani 
logikával é ondolkodáss a n lehet, csak erősi: 
feni és alátámasztani. Plán éliv tehát a szertartá- 
sos mélységes szentségét a lelkbe, akkor az öntu- 
dat kifejlődésekor az értelem csak erjesztője és 
fejlesztője lesz a benső érzelmeknek. Különösen 
vigyázzanak erre mindazok, akik utódaikat a zsidó- 
ság nyájába óhajtják terelni. A korlátok és szertar- 
tások nélküli vallás elveszti konzerváló erejét s 
az érvényesülés kápráztató igérete, hamar idegen 
forrásokhoz fogya csábitani a meglazuli napon 
nevelkedett uj generációt. Kétszeres vesztesség ez a 
diaszporában, mert a hitet megtagadók rövid időn 
belül elfelejtik a népi közösséget is. 

Nézzük a kérdés gyakorlati oldalát. Mondjuk 
meg őszintén honnan kerültek az elszáradt galyak a 
zsidóság fájára elő ? Onnan-e, ahol a ceremóniák 
varázsát már az anyatejjel együtt csepegtetik a cse- 
csemő lelkébe, vagy onnan, ahol a korlátok nélküli 
vallás alapján nevelik őket, hogy későb szabad aka- 
raltal önmaguk döntsenek, mit fartanak jónak a hit- 
ből és mit nem, vagy egyáltalán szükségesnek tart- 
ják e azt? Akik a szertartásokat mellőzni akarják, 
ugy járnak mint a nyul, mely mohóságában a védel- 
met szolgáló bokor levélzetét falta fel. Hiába figyel- 
meztette társa a veszélyre, ő a pillanatnyi élvezetért 
feláldozta egész életét. Hasonló sorsra jutnak azok, 
kik a vallás bokrának levélzetét: a szertartásokat 
az efemer kényelmesség miatt elpusztilják. Jön a 
hatalmas vadász a ,Sirüggle for hfe" és könnyen 
leteriti a vadat. Ne játszünk tehát a ceremóniákkal. 
mert anélkül is egyre több a renegát: az elszá- Padt 8z elszá- 

Ha felvetem a kérdést, szertartásos vallás kell.e, 
avagy filozófiai, azt felelem: ceremótás vallás 
szükséges az ifjukorban, amelyet a serdült kor 
bölcséleti vallássa szélesitsen ki. Dávid hárfája 
az ideális istenhit himnuszát zengi a zsoltárok zs0- 
lozsmáiban, de szomorufüzekre aggatja a hárfát, 
bárki Babilon vizeinél, a Szentföldön épugy. mint a 
számüzetés folyamainál, aki a péntek esti gyerlyák 
lobogása helyett, a munkaszünetet élvezi csupán. 
Hamis melódiákat pengett, aki a pászka evése he- 
lyett a jobbágy felszabaditást ünnepli, aki a Tan 
adásának külsőségeiben csak az aratás szimbolumát 
látja s aki az eszrog és luláv rázása helyett holmi 
szüreti mulatságot óhajt. A modern eszmeáramlások 
vihara megtépázza azokat, akiknek lelkében a cere- 
móniák szentsége nem hajt mélyebb gyökeret. 

Akik a vallást meg akarják reformálni (sajnos 
manapság sokan vannak), gondolják meg, hogy 
a zsidó Tan örök és változatlan, s nem szabad 
abban korszerü változtatásokat léírehozni. Nem 
szabad azokat kiközösiteni, akik kényszerhelyzet- 
ben nem képesek minden előirásnak és kötele. 
zettságnek eleget tenni, de veszélyes százszor 
veszélyes hirdetni azt, hogy a szertartásokból 
elég ennyi, avagy a külső életben arra nem sok 
szükség van. Alapjában véve a templombajárásra 
nem helyezeltt a mi Mózes mesterünk oly nagy sulyt, 
mert a Biblia idején elegendő volt háromszor egy 
évben az Ur szine előtt megjelenni, A szertartások 
megtartását sokkal fontosabbnak és elengedhetet- 
lennek tartotta, s azok gyakorlását és betarlását kö- 
vetelte otthon és elutazva, lefekve és felkelve. 
Oriási mértékben sulyt helyezett arra, hogy beszél- 
jünk a Tanról gyermekeinknek, oltsuk át az ő szi- 
veikbe a szináji örökséget, lássák a szertartások 
ősi szimbólumait a szülőknél, mert csak igy remél- 
hetjük, hogy a zsidó vallás, a zsidó hit dacolni fog 
az ezután következő évezredekkel is és végezni- 
fogja azt a kulturmissziót, amit eddig betöltött. 

Egy zsidó festő képét láttam a közelmultban. 
Rozoga, düledező hajlékot ábrázol a festmény, 
amelynek belsejében az öregebbek szunnyadoznak, 
mig a fiatalok az ablakon keresztül ki akarnak 
ugrani. A zsidóságot allegórizálja a kép, amelyben 
az idősebbek elfásultak, kifáradtak, minek érihető 
következménye, hogy az ifjuság ugrásra, salto- 
mortalera van készen. Mi az oka ennek az átkos 
letárgiának ? A ceremóniák varázslatos energiája 
fogyóban van, a bvallás kezdi elveszteni átütő ere- 
jét. Az aranyborju imádat egyre szaporodik, mert 
hiányzik az eszmény, az ideál a lelkekből, A hit 
szertartások nélkül nem képes arra, hogy az „auro 
sacre fames" helyelt, a tradiciók ápolását és fiszte- 
letbentartását mozditsa elő. Ebből kövelkezik, hogy 
a Tan üde forrásai helyett Epikureus tanait óhajtják 
sokan kövelni. Viviamus dum licet esse. 

Összegezem az elmondoltak tanulságalt. Ra- 
gaszkodjunk a szertartásokhoz, mert ezek nélkül 
üres és semmitérő a vallás, elkopik a hit s a 
bölcséleti vallás csak ugródeszka az isfentelen- 
séghez. Makabeus lelkesültséggel száljunk sikra 
a ceremóniák érdekében, hirdessük és tartsuk 
meg azokat addíg, mig nem késő, mig a betegség 
a hosszu késedelem miatt, erőre nem kap. : 

Ékszer késztésé, alakitását, javitását 
és drágakőfoglalást szakszerüen olcsón csakis 

FRIEDMANN H. 
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Vidékieknek is legpontosabb kiszolgálás! 
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Haro a nagybányai hitközségi szék körül 
— Nagybányai tudósitónktól. - 

December 4-ikén lesznek Nagybányán 
a hitközségi tisztujitóő választások. Három 
cikluson át Hirsch Jakab állott a hitlközség 
élén. Tapintattal párosult energiával vezette 
a hitkőzség ügyeit és az országszerte duló 
világfelfogási villongások közepette is erős 
kézzel megtudta óvni a hitközség belbéké- 
jét, megőrizve annak tiszta áskenáz jellegét. 

Kilenc évi nagyszerü munkateljesit- 
mény után Hirsch Jakab visszalép és az el- 
nökséget vállalni tovább nem akarja. Ezt a 
kedvező alkalmat a chasszid felfogásu ta- 
gok egy része ki akarja használni, hogy 
magához ragadja a hitközségben a hege- 
móniát és e célből Brach Simon szemé- 
lyét igyekszik minden eszközzel előtérbe 
tolni, hogy általa töltessék be a nagynevü 
hitközség elnöki széke. Brachnak ugyan 
kevés hive van a mértékadó, komolyabb 
hitközségi tagok között, de ugy látszik, ele- 
gendő pénz áll rendelkezésére, hogy a 
minimális adófizetők adóhátralékát kifize- 
zesse és ezuton biztositsa a szavazato- 
kat saját számára. Tekintettel a nyomoru- 
ságos gazdasági viszonyokra, számosan 

akadnak, akik ily módon lekenyerezhetők, 
más oldalról pedig támogatja ezen chásszid 

felfogásu csoportot az askenázok ismert in- 

dolenciája, ugy, hogy, komoly ellenfél hiá- 
nyában Brachnak választási esélyei nem ki- 
látástalanok. 

Eme csoportnak legfőbb programpontja 
egy Dájen, vagy alrabbi felvétele, amire 
ugyan szüksége a hitközségnek a jelenlegi 
sulyos gazdaségi viszonyai között nincsen, 

de mindenesetre ezzel a jól bevált uj állás 

kreálásának recipéjével sikerülhet éket verni 
a hitközség egységébe. Ha ezen kis chásszid 

csoport machinációi sikerülnek, ugy a 

nagybányai hitközség sorsa is végzetszerüen 
megpecsétlődik ez által, mivel ezen hitköz- 

ségben meg fog inogni azon régi bástyák 

egyike, amely mindenkor szilárd védelmet 
nyujtott az erdélyi askenáz veleitásu kulur- 

orthodoxiának és az intézményesen biztosi- 
tott zsidő hitéletnek. Nagybánya, bár nem 
tartozik a nagy hitközségek közzé, de egy 
évtized óta vezetői által, vezérszerepet ját- 
szott az erdélyi orthodox zsidó közéletben 
és gyakran irányt adott a legnagyobb hit- 
községeknek is. 

Ugy látszik azonban, hogy az utolsó 
pillanatban a hitközségben vezető szerepet 
vivő áskenáz zsidóság is feleszmélt és minden 
lehetőt elkövet, hogy Hirsch Jakab, volt 
hitközségi elnököt továbbra is az elnöki 
tisztség elvállalására birja, mert csak az ő 
személyének presztizsében látja azt az erőt, 
mely a mindenféle eszközzel dolgozó chá- 
szid csoport mesterkedésével szemben, 
megfelelő energiával képes szembeszállani. 

Mi magunk részéről is reméljük, hogy 
Hirch Jakab engedni fog a közóhajnak, és 
bár ezideig is elegendő időt és munkát 
szentelt a hálálatlan közéletnek, nem fogja 
most cserben hagyni azon hitközséget, mely 
lelkéhez annyira hozzá van nőve, annál is 
inkább, mert a következő ciklus egyik leg- 
nagyobb feladata, hogy az uj kultusztörvény 
rendelkezése szerint, a hitközség uj alap- 
szabályokat kell készitsen és ebben jövő 
évtizedekre kell lefektesse a hitközség jelle- 
gét, strukturáját és adminisztrációját. Már 
pedig ily nagy feladatok keresztülvitele a 
Hirsch Jakab szakavatott munkáját nem 
nélkülözheti. 

Kétségtelen az is, hogy a chasszid- 
csoport is ugy saját érdekeinek védelmére, 
mint a hitközség érdekében is meg kell 
fontolja, mielőtt a végzetes harcok lépésére 
szánná magát. Hiszen előnyösebb számára, 
ha Hirsch Jakab megértő vezetése mellett 
békében, szépen fejlődhet kisebbségi jogai- 
nak érvényesitése mellett, minthogy erő- 
szakos fellépésével felboritsa a hitközség 
egységét és békéjét, ami egyidejüleg az 
eddig szépen virágzó hitközség rombadön- 
tését is jelentené. 

A nagyváradi orth. izr. hitközség közgyülése 
Az olaszi városrészben a hitközség nagyobb ingatlant vásárol, - templom, 

vágóház és mészárszék részére. - A hitközség képviselőtestülete egyhangu- 

lag bizalmáról biztositotta a távozó vezetőséget. 

Vasgárnap délután a nagyváradi orth. izr. hit- 

község képviselőtestülete erősen látogatott gyülést 

tartott. A képviselőtestületi gyülésen egyidejüleg 

a tagok osztatlan bizalma és elismerése nyilvá- 

nult meg azon lelépő vezetőséggel szemben, amely 

ime már 3 év óta vezeti gigászi küzdelem köze- 

pelte, a jelenlegi sulyos viszonyok között, Erdély 

/egnagyobb orth. hitközségét és az elmult rezsimfé- 

ben nemcsak egyetlen egy tisztviselőt és egyetlen 

egy intézményt sem épitett le, hanem távozását is 

egy oly nemes intézmény megalkotásával teszi 

emlékezetessé. amely az olaszi városrész zsidósá- 

gának évtizedes óhaja volt. 

Pontosan délután 4 órakor nyitotta meg Mittel- 

mann Jakab hitközségi elnök a közgyülést, Beje- 

lenti, hogy a képviselőtestület összehivását sür- 

gőssé tette ama körülmény is, hogy a vezetőség 

opciót vett a Miron Cristea uceára nyiló Popber 

féle telekből egy nagyobb ingatlanrészre, ahol a 

hitközségnek jelenleg is imaháza van. Vázolja a 

vétel előnyeitt és annak, azon körzetben lakó zsi- 

dóság szempontjából igen fontos szükségességét. 

Leitner Sándor alelnők körvonalozza a vétel finán- 

ciális részét, mire a közgyülés a vételt szankcio- 

málja és megbizza a vezetőséget a szerződés per-
 

fektuálására. . 
Elnöklő beterjeszti ezután a képvíselőtestület 

által kiküldött 21 tagu bizottságának a képviselő- 

testületi választást szabályozó rendelkezéseit és 

egyben annak megvilágitásánál brjelenti, hogy — 

már ugy a részben képviselőtestületi, valamint az 

azon kivül bevont tagokból álló bizottságban, mint 

az elöljáróságban aggályok merültek föl a proiek- 

tummal szemben, melyet némelyek az érvényben 

lévő alapszabályokkal ellentétesnek tartanak. A 

képviselőtestületra bizza tehát annak el, vagy el 

nem fogadását. Freund Hermann felszólalásában 

ismételi már a bizottságban hangoztatott ama fel- 

fogását, hogy a alapszabályok választási részének 

kiragadása nem felel meg a hitközség intencióinak 

és annak megváltoztatását a jelegi ciklusban elké- 

settnek tartja. 
Silbermann József logikus okfejtéssel mutat rá, 

mnogy egy alapszabály módositás semmi körülmé- 

nyek között sem jelentheti a hitközségi tagoknak 

az alapszabályokban lefektetett jogaik korlátozását. 

Már pedig a beterjesztett végrehajtási rendelkezés, 

eltekintve attól, hogy évtizedes jogszokást szüntetne 

meg, de homlokegyenest ellenkezik az alapsza- 

bályok rendelkezéseivel és jogkiterjesztés helyett, 

eddig biztositott jogaik egy nagy részének meg- 
fosztását is jelenti. Semmi körülmények között 
nem hajlandó egy demokratikusabb alapszabályt, 
egy olyan idieglenes és kellően fel nem dolgozott 
magyarázó rendelkezéssel felcserélni. mely kimon- 
dottán antidemokratikus és kormányhatósági szank- 
cionálás hiánya folytán, beláthatatlan köverkezmé- 
nyeket rejt a hitközségi autonomiát illetőleg. Java- 
solja, hogy legközelebbi választást a régi alap- 
szabályok értelmében ejtsék meg és egyben a képoi- 
selőtestület a választási bizottságon keresztül 
tegye lehetővé, hogy a választás a lehető legna- 
gyoóbb nyilvánosság ellenőrzése, illetve a külöm- 
bőző lisztáknak bizalmiak által való bedelegálása 
által folyjon le. Kéri egyben a bizottság által 
beterjesztett javaslat napirendről való lebételét. 

Steiner Benjámin meggyőző érvekkel mutat 
rá, hogy a beterjesztett módositás nemcsak jog- 
megszoritást jelent, hanem a régi alapszabályok- 
nak pontról-pontra való megvilágitásával, kétség- 
telenné teszi annak alapszabályellenes voltát. 
Csatlakozik Silbermann József inditványához. Sfei- 
ner Ervin, Grünbaum Vilmos, Neumann Lipót 
mindannyian az előterjesztett bizottsági javaslat 
ellen szólalnak fel és az utóbbi egyben kéri az 
alapszabályoknak oly módon való módositását, 
hogy abban a szavazati jog a legnagyobb mérték- 
ben kiterjesztessék. 

A közgyülés Silbermann Józset inditványát 
teljes egészében, egyhangulag eltogadja, s az elől- 
járóság által beterjesztett képviselőtestületi vá- 
lasztást szabályozó rendelkezést leveszi a napi- 
rendről. 

Ezután Mittelmann Jakab elnök a zárszó során 
áttekintést vesz a vezetőség hároméves küzdel- 
mes munkájára. Köszönetet mond a vezetőség 
nevében a képviselőtestület minden tagjának, akik 
ezen nehéz időben a vezetőséget komoly mun- 
kájukkal támogatták. Továbbra is lelkes támoga- 
tást és testvéri harmónikus együttmüködést kér a 
mindenkori hitközségi vezetőség számára, mivel a 
jelenlegi szomoru, kétségbeejtő helyzetben csakis ugy 

menthetjük át hitközségünket és dnnak intézményeit, 
ha minden zsidó energia egy egységes testvéri össze- 
fogásban áll rendelkezésére. 

Az elnök szavai lelkes hangulatot váltottak 
ki a képviselőtestület soraiból és egyhangu bi- 
zalom nyilatkozott meg a közgyülés tagjai előtt, 

ugy az elnök, valamint az egész vezetőséggel 
szemben, 

Végül áttért a közgyülés a választási bizott- 
ság megválasztására, amelyben az előljáróság in- 

dilványára egynangulag a következőket választot- 

ták be: Előljáróság részéről: Steiner Benjámin, 

Kohn Dávid (bőrkereskedő), Freund Hermann és 
Wasserstrom Sándor. A képviselőtestület részéről 
Leitner Lázár. Ullmann Mór, Rósinger Péter, Welcz 

Ignátz és Bleier Adolf. 

Ul nöl vallásos tanfolyam 
Nagyváradon 

Nagyvárad zsidó női társadalmában röviddel 

ezelőtt mozgalom indult meg, mely céljául tüzte 

ki, hogy a zsidó leánynevelést kimélyitse, céltuda- 

tossá tegye. A zsidó nőket az az elgondolás ve- 

zette, hogy nem elég a vallás mechanikus gyakor- 

lata, hanem azt az eredeti források feltárása, a 

bibliai és prófétai könyvek eredeti nyelvben való 

megismerése, azok alápos magyarázata és a zsidó 

történelem és irodalom beható ismertetése által 

igyekezni kell azt ésszerüvé tenni, hogy a zsidó 

tudás, a zsidó meggyőződésnek és önérzetnek ki- 

apadhatatlan kincsesbányájává váljék. Ugyanekkor 

felbecsülhetetlen szolgálatot tesznek a zsidó anyák- 

nak, kik a zsidó leánynevelés terén a különféle 

szélsőséges és kevésbé szélsőséges irányzatok és 

az egymást felváltó, a divat szeszélyének aláve- 

tett világnézetek utvesztőjében egy biztos iránytü 

nélkül állanak. Ezt az iránytüt a vallásban, a zsi- 

dóság erkölcstanának szépségében, multjának, nyel- 

vének, irodalmának megismerésében találták fel. 

A zsidó leánynevelés krizisét már régen fájdal- 

masan érzik, különösen a nyugati államokban, 

hol nem akarják a vallás maradandó és semmivel 

sem pótolhaló erkölcsi értékeit a modernizmus 

könnyü, csulóka lidércfényéért feláldozni, hol az 

üres külsőségek helyeit lelkitartalmat és nemes- 

séget akarnak adni a zsidó leányoknak. E célból 

egyesület alakult ,Béth Jakob" cimen, mely nyugati 

mintára az ugynevezett „Béth Jakob' tanfolyamo- 

kat honositotta meg. A mozgalom erős visszhangra 

talált és a tantolyamot már most, a mozgalom 

kezdetén száznál több zsidó leány látogatja,. Fuchs 

főrabbi legutóbbi templomi prédikációjában foglal- 

kozott a mai zsidó leánynevelés problémájával és 

megrázó szlnekkel jellemezte azt a lelki válságot, 

mely a családokon és a zsidó leányokon végig- 

vonul, valamint azt az örvényt, mely a káros ol- 

vasmányok, az ucca rossz példája és a csupa üres 

külsőségekben kulmináló társadalmi élet folytán a 

leányaik között tátong és egyre fenyegetőbb ará- 

nyokat ölt. Ezt az örvényt csupán vallásos tudás- 

sal és meggyőződéssel lehet áthidalni. Adjuk vissza 

leányainknak lelkük üde hamvát, hamva üdességét, 

melyet a saját vesztébe rohanó társadalom tőlük 

elrabolt. Ez volt a főrabbi predikációjának eszme- 
menete és ezzel kapscolatban felhivta hivelt, hogy 
csatlakozzanak a Béth Jakob mozgalomhoz. 

Az orthodox hitközség vezetősége szimpátlával 
kiséri a mozgalmat, melynek célja, hogy müvelt 

vallásos leányokat neveljen és egész tekintélyével 

támogatja a nemes nők akarását. Az ismertető 
propaganda előadésok, melyek mindig nivósak, 
szombatonként délután 4 órakor tartatnak a hitköz- 

ség tanácstermében, mindég óriási zsidó hölgykö- 

zönség előtt. A kurzusokat ezidő szerint egy bé- 
relt helyiségben tartják meg, de a hitközség veze- 
tősége kijelentette, hogy a zsidó nevelésügy érde- 

kében a mozgalmaát felkarolja és saját helyiségét 

bocsájtja annak rendelkezésére. A mozgalom felül 

áll az összen pártokon és árnyalatokon, politiká- 

val egyáltalán nem foglalkozik, hanem minden 
egyéb tendenctát mellőzve, önzetlenül a zsidó 
leánynevelés szolgálotában dll. A mozgalom sike- 

rében nagy része van Grosszman Jenőnének, az 

egyesület elnöknőjének, akinek inteligens szervező 
munkáját a hölgyek lelkes vezérkara támogatja a 
nemes célkitüzésben, A kurzusok látogatottsága és 
vonzóereje pedig a Hamburgból meghivott kiváló 
pedagógus Strausz Mirjam k. a, érdeme. 

Az óromániai hitközségek 
konsresszusa 

Lapunk a multban már több izben és e 
heti számában is foglalkozik részleteiben a 
bukaresti kongresszus munkájával. A kon- 
gresszus Dr Fieldermann és Dr Niemiro- 
wer főrabbi-szenátor résztvételéval folyt le. 

Legfontosabb napirendi pont egy uj alap- 

szabály megszavazása volt, amely 115 pont- 

ből áli és lényegtelen változtatásokkal ere- 
deti formájában lett elfogadva. Igen fontos 

kérdése volt még a kongresszusnak a 
Chewra Kadisák viszonye a hitközségek- 
hez. A kongresszus azt a javaslatot fo- 

gadta el, amely a Chewra Kadisákat 
önállóaknak nyilvánitja, de kötelezi öket 

arra, hogy teljes bévételeiket a hitközség 
pénztárába fizessék be. A kongresszus 
elhatározta, hogy minden olyan helyiség- 

ben, ahol nincsennek külön orthodox hit- 

községek, ezeket megalakitja. A kongresz- 

szus határozatot hozott továbbá a rabbiknak 

a hitközséghez való viszonyát illetőleg is 

és kimondotta, hogy minden hitközségi ta- 

nácsban benn kell ülnie a főrabbiknak is és 

vallási kérdésben az ő szavukat és itéletüket 
kell elfogadni. 
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RÖVID HIREK 
RIO-JANEIRO, A braziliai kormány rendeletet 

adoltt ki, melynek értelmében a zsidó munkaadók 
vasárnap is dolgoztathatják munkásaikat, amennyi- 
ben szombaton munkaszünetel tartanak. 

RICA. Hosszu harcok után sikerült a zsidó par- 
lamenti klubnak a kormánynál elérnie, hogy a hé- 
ber és jidisch nyelvet továbbra is a zsidóság nem- zeti nyelveként ismerjék el és államilag biziositsák 
e nyelvek hivatalos használati jogát. 

MOSZKVA. Moszkvában elkészült az első zsidó 
film. A film tartalma zsidőé munkáskörökben játszó- dik le és az ifjabb és öregebb zsidó generációnak egymással szembeni harcával foglalkozik. 

CSERNOVITZ. Dr Mayer Ébner képviselő 60-ik születési évfordulója alkalmával a csernovitzi városi tanács azzal tiszlelle meg az ősz zsidó poliiikust, hogy a város egyik utcáját, dr Mayer Ebner utcá. 
nak nevezte el. 

JERUZSÁLEM. Szeptember hó folyamán 1463 bevándorló érkezett Palesztinába. A bevándorlók közül 1259 volt zsidó. - Palesztina uj német kon- zuljává Heinrich Wolfot nevezték ki. - A héber egyetem Transjordániában ásatásokat kezdett, - Az arab ,Falestin? megkezdte a hirhedt antiszemita, Cion Bölcsei"-nek közlését. A zsidó sajtó követeli, hogy tiltsák be az arab provokációt. - A magyar-zsidó negyedben az elmult héten füz ütött ki, amely igen veszélyes méreteket öltött. A lüz 12 órán keresztül égett és azt a rendőrség lokalizálta. Több zsidó háza teljesen megsemmisült, A tüz azért hatalmasko- dott el, mert leruzsálemben nincsen tüzoltóság. — Ez év január elsejétől, november 1-ig összesen 198 kommunistát tartóztattak le Palesztinában. 

BUKAREST. A Vasgárda december 10-én Bu- karestiben gyülést tart, amelyen részt vesznek a szervezet összes országrészi csoportjai. A ülés az antiszemita harc jegyében ül össze és a Szent An- ton templomban fog lefolyni. 

KAIRÓ. Az itteni Kereskedelmi Csarnok egy bizottságot alakitott a palesztinail és egyiplomi ke- reskedelmi élet kimélyitése érdekében, 

PÁRIS. November 11. én hunyt el a kiváló zsidó archeológus, kutató és politikus, Salamon Reinach, akit hatalmas tömeg kisért utolsó utjára. 

GENF, A genfi lázadásoknak is meg van a maga antiszemita karaktere. A reakciós pártok egyike az „Union Nalionale" sajtójában élesen tá- madja a szociálista párt két zsidó vezetőjét és a zsidók romboló szellemének tulajdonitják az össze- ütközéseket, . 

BUDAPEST. A technikai főiskolán az elmutt háton antiszemíta diákzavargások ülötlék fel a fe- jüket. = 
POSEN. Ugyancsak diákzavargások folytak le itt az elmult hét folyamán. Több zsidó lakost meg- sebesitettek. A rendőrség közbelépett és összeütkö- 

zött a diákokkal. 

ELZÁSZ. Elzász Lotaringiában összesen 3 hit- községi szervezet van, 22 rabbíval és 93 dájennel. A kormány az összes zsidó intézményeket fenntartja. 

TIROL. A tiroli főrabbi, dr Link Józset, aki életében számos zsidó szoclális intézményt teremtett a firoli zsidóságnak, 53 éves korában elhunyt. 

BÉCS. Az osztrák Reichsrat foglalkozott a szocdemek ama javaslatával, mely a bécsi Roth- schildok felelősségének megállapitását kéri, a Kre- dit-Anstalt bukásában és visszautasitotta a vagyo- nuk konfiskálására vonalkozó inditványt,. 

AMSZTERDAM. Az amszterdami zsidó fillan- tropiai egyesületeknek az elmult évben 420,000 hol- land forintos deficitjük van. A zsidó intézmények rendkivül nagy nélkülözések elé néznek. 

Legfinomabb hygienikus szagtalan 

Borotvapor 
legolcsóbban kapható 
M. Weissberger 

Oradea, Sir. Cogálniceamu a4. 
Viszonteladóknak óriási árkedvezmény! 

MOZI 
Teátrul HEVMAN szinkör 

Péntek, szombat. vasárnap: Dosztojewszky „Karmazott testvérek" cimü izgalmas regényének szenzációs filmváltozata: a „Ki a gyilkos ?2* Fősze. replők: Fritz Kortner, Anna Stein, Fritz Rasp. 
Városi Szinház Mozgó 

Péntek, szombat és vasárnap: Varázskeringő és a vlág legjobb hegedümüvésze: Jaroslaw Kocian. 

Primária Municipiului Ordea, „Serviciul Economic", 
No. 35144/1932. 

Publicafie. 
Se aduce la cunostinta celor interesafi, cá in ziua de 3 luna Decemvrie anul 1932, ora 12 se va tinea in localul Primáriei Etaj I. camera No. 29 li- citafia publicá peníru táierea lemnelor de foc ne- cesare primáriei si institufiunilor pendinte de primá- rie pe anul bugetar 1933. 

Licitafia se va finea in conformitate cu art. 88-110 inclusiv din Legea Contabilitáfii publice, regulamentul ui O, C. L. si normele publicate in Monitorul Oficial No. 127 din 4 Iunie 19514. 
Toate persoanele, cari vor lua parte la licitafie vor depune pe lángá ofertá si o garanfie de 5 la sutá din valoarea lucrárilor oferite, iar oferta se va face numai in conformitate cu calelele de sarcini, cari pot fi vázute in fiecare zi deia ora 8 páná la ora 14 in localul primáriei Etaj I. camera 29. 
Oradea, la 16 Noemvrie 1932, 

p. Primar: 
A. Cráciun Dr. Vostinar 

Secretar General — 

T.aakaritásra 
m ks 

festék, lack- és kefeárut 
valamint a világhirü „Express" 
poloskairiőt és Express" 
Magasfényit, mely butorát 
ujjá varázsolja; legolcsóbban csak 

STERNS.ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 

ORADEA 
Strada Nicolae lorga (Zöldfa-ucca) 10 
Telefon 378 Telefon 378 

Férfiszövet különlegességek 
bámulatos olcsó 
leszállitott árakban 

Havas g Grünfeld 
posztóáruházában 
Str. Avram Jancu (Kossuth-utca 8.) 

Engross 

Endelail 
Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni. 

k 
z 

A vese, hólyag, epe gyomor- 
bántalmak egyedüli biztos 
gyógyszere a . 

papiamási 

„Lithynia 
győgyviz 

Kapható mindenütt. 
Központi lerakat: ORADEA, 
Sir. N. Filipescu 23. Telefon: 176 

Rádió 
olcsó és jó 

a Félárban ! 
Hálózati hangszóróval 
3000 lei. Telepes 3 lám- 
pás 1950 lei. Mind a 
két gép hosszu és kö- 
zép hullámra dolgozik. 

Telefon 5.12 Rajz Antal 
Strada Alexandri (Teleki-utca) 2. 

eg Ezüst 
menorák, gyertyatartók és 

karosgyertyatartok, serle- 
Aranyozák ; gek, templomi kegyszerek 
stozés bármily műüvészi kivitel- 

ben legolcsóbb árban. 

Pospischill 
Oradea, Szent László-tér 12. 

És TÖRTÉNETEK NAGYJAINKRÓ 

Csodarabbik 
Egy keleti zsidő rabbinak mondották 

egy izben Frankfurt orthodox zsidó templo- 
mában a következőket: „Nálatok keleten a 
csodarabbi már egészen megszokolt jelen- 
ség, mi azonban itt nyugaton nem nagyon 
lelkesedünk az ilyen csodarabbik iránt.- 
Mire a rabbi a következőket mondotta: — 
„Pedig én ugy találom, hogy itt nyugaton 
sem ritka jelenség a csodarabbi." 

— Hogyan — kérdezte csodálkozva a 
frankfurti hitsorsos. 

—– Itt nyugaton találkoztam ugyanis 
már igen sok rabbival, akinek a látásakor 
önkéntelenül is felötlött a csodálkozás : 
,Ez az ember is egy rabbi?- 

Egazi jogcim a válásra 
Egy hetvenéves öreg zsidó elmegy a rabbihoz és bejelenti, hogy el akar válni a feleségétől. A rabbi nem akar hinni a 

fülének. 
— Hetvenéves létedre akarsz elválni ? Hány éve élsz a feleségeddel? 
—– Ötvenkét esztendeje. 
—– Ölvenkét évi házasság után válni 

akarsz ? Nem értem:.. 
— Majd megmagyarázom. Tizennyolc- 

éves koromban házasodtam, de már egy 
hét mulva észrevetlem milyen hárpia a fele- 
ségem. Nyomban oftt akartam hagyni, de 
boldogult apám azt mondta: Fiam, mit 
szólna hozzá a világ? Egyheti házasság 
után válni akarsz? Várj egy kicsit, talán 
majd meg fogod szeretni. – Jó - gon- 
doltam magamban — várjunk pár héltig. 
Közben az asszony várandós lett. Megint 
szóba hozom a dolgot az apámnak, aki azt 
mondja: No hiszen, még csak ez kénel! 
A feleséged gyerekei vár és most akarod otthagyni! Szégyen-gyalázat lenne 1.., Jó, 
várjunk tovább! Az asszonynak gyereke 
lett, a fiut fel kellett nevelni. Aztán megint 
várandós lett, megint várni kellett. A má- sodik lány volt. Férjhez kellett adni, megint 
semmi sem lelt a válásból. . . Közben 
még vagy egy féltucat leányunk született, 
tegnap adtuk férjhez a legkisebbet, tarlsa 
meg a jó Isten. Készek vagyunk, slusz, 
most már az emberek sem ütközhetnek meg rajta, ha elválok. Érti most már a 
rabbi ur? Ölvenkét évig csak arra vártam, 
hogy — elválhassak. 

Szeresd felebarátod, 
rnimnt temnrmagadi 

Majer Élijáchó Hénoch galiciai keres- 
kedő volt s hol jól, hol rosszul ment a 
dolga . , . Ha péntekre hazaérkezett, első 
dolga volt megmondani a feleségének, mi- lyen gyertyát gyujtson. Ha jó üzletet csi- 
nált, akkor kéilkrajcáros apró gyerlyákat 
gyujtatott, ha vesztett az üzletén, akkor 
meggyujtatott minden lámpát, hogy a szoba 
csak ugy uszott a nagy világosságban. 

Az asszony nem értette a dolgot, de 
mint jó zsidő feleség, engedelmeskedett. Egyszer aztán mégsem állhatta meg, hanem 
megkérdezte, mi a magyarázata a kétféle 
gyujtásnak? 

— Majd mindjárt megérted, fiam. Ha- 
jó üzletet csináltam, akkor persze örülök 
és azt akarom, hogy a többi zsidó is örül- 
jön. Már most, ha látják, hogy reb Meier Elijachu Henochaál csak kétkrajcáros sze- 
gény gyertyák égnek, akkor azt hiszik, hogy 
rosszul mentek az üzleteim s persze, hogy oda vannak az örömtől. De ha peches voltam 
és bosszankodom a veszteségeimen, azt 
akarom, hogy ők is pukkadjanak. Mikor 
pukkad a szomszéd? Ha látja, hogy a má- 
siknak jobban megy a dolga. És ha látják, 
hogy a szobánk fényesen ki van világitva, 
töri őket az irigység ... Érted már?.. 
Hol lakik a Teremtő? 
Rabbi Mendel Kozker kérdezte egy iz- 

ben még ifju korában: - Hol lakik a vi- 
lág teremtője ? 

— Ahová beengedik! - adta meg neki mestere a gyors és találó választ. 
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